

BATURRILLO

¡Siguen llegando protestas por haber creído yo que las becas concedidas a cinco jóvenes por el Consejo Provincial de la Habana, fueron adjudicadas a individuos de excepcionales condiciones para el dominio del arte.

¡Cómo no había de suponerlo; cómo podía yo creer que hasta en la práctica del bien, que hasta en la noble intención de favorecer a la juventud estudiosa, el caciquismo y el compadreo empujarían la idea?

Resistí a creer todo lo que se me dice; sin pruebas en contrario, de mi boca no saldrá una sola palabra de duda acerca de las aptitudes y merecimientos de los jóvenes agraciados. Pero he ahí una demostración más de la conveniencia del procedimiento de oposiciones, contra el cual, y en su aplicación al magisterio, se pronuncian personas que tengo por imparciales y honradas.

Si para la provisión de esas becas se hubiera efectuado un concurso de aptitudes, y la opinión de la mayoría de espectadores se hubiera declarado, por medio de sus órganos de publicación, nadie tendría derecho a ver una combinación del favoritismo en el generoso acuerdo del Consejo Provincial.

Hago más las palabras de "El Comercio", y me asocio a él para rendir homenaje respetuoso de simpatía a los pies de dos graciosas veltabajeras: Salvadora Domínguez y Carmen Vives, hñérfana ésta de mi viejo amigo Miguel, director que fué de "La Alborada" de Pinar del Río.

Son éstas dos cultas jóvenes, las únicas mujeres cubanas que en la Habana practican el arte de la tipografía; son éstas dos obreras inteligentes, gallardas muestras de la aptitud femenina, y de la virtud y amor al trabajo de las hijas de mi tierra.

Yo pondría orgulloso mi firma al pie de estos párrafos de "El Comercio":

La prensa periódica no ha de tener frases laudatorias sólo para las vencedoras en los salones y los saños, cuyos efímeros triunfos, con frases altisonantes se celebran en revistas que inspiran en absoluto casi los estímulos de la vanidad.

Para las nobles hijas del trabajo, que en la lucha por la existencia así se elevan ellas mismas a incommensurable altura, es este saludo respetuoso que enviamos, como sincera expresión de simpatía a sus virtudes y sus merecimientos, alzando un himno en su loor; que llegará a sus oídos entre el fragor de las máquinas y los instrumentos destinados a difundir las ideas y el progreso.

¿Cómo? ¡Habrá deshonra para la mujer en ganar el pan frente al chivalete, agarrando letras en el compendador, para divulgar por el mundo las verdades científicas y las grandes concepciones del pensamiento? ¿Qué razón hallaría el sentimentalismo para entristecerse viendo entrar en el taller tipográfico o salir de él, realizada la misión del trabajo, a esas adorables criaturas, que no han venido al mundo para vivir en las estrecheces del hogar mientras sus padres vivan, y entregarse a la prostitución cuando ellos envejecen o mueran?

¿En qué razón de lógica, en qué principio humano, en qué idea de moral y justicia nos apoyáramos los hombres para cerrar las vías del trabajo honrado a las mujeres y acaparar para nosotros funciones que están en armonía con sus condiciones físicas?

Obreros cubanos que, cansados de luchar entre vosotros, por la adoración de un fetiche político o por hallar la vanidad de personajillos codiciosos vais a luchar ahora contra quienes sólo os pueden combatir con sonrisas y miradas: alegraros como yo de que dos graciosas veltabajeras compartan con los tipógrafos de la Habana los deberes del trabajo y las satisfacciones de una honrosa profesión.

No somos eternos, obreros; moriremos un día; ¡por qué, entonces, no han de luchar por una vida digna nuestras viudas y nuestras huérfanas?

También "El Eco Taquígrafico" aboga porque se abran nuevos horizontes a la actividad femenina, facilitando estudios y reservando a la por-

ción más débil de la humanidad, profesiones fieles y decentes.

En el último número de esa ilustrada publicación, diríjense censuras merecidísimas a los hombres que ven con ojeriza la concurrencia de la mujer a los trabajos de estenografía, tan dentro de sus aptitudes propias.

¡Tiranía masculina! El hombre inventa máquinas para bordar, tejer, lavar y coser; despoja a las pobres mujeres de cuantos recursos tenía para ganarse, penosamente por cierto, la vida. Se lava al vapor, se teje por máquina; todos los trabajos de aguja y todos los caprichos de adorno, son sustituidos o realizados por el trabajo de poleas y engranajes. Y cuando ellas, necesitadas también de pan y abrigo, buscan en las nuevas profesiones e industrias la subsistencia, nos molestamos y pretendemos acapararlo todo. ¿Qué harán entonces las pobrecitas? ¡Barrerán las calles, picarán piedra, costarán caña, levantarán bloques y tenderán carretillas! ¡O haremos de cada sociedad civilizada un imperio musulmán ó una tribu africana, convirtiéndose cada hombre en jefe de harem para que ellas coman siquiera el pan de la deshonra!

He recibido un manifiesto firmado por las trabajadoras de la Escogida de Pérez, de Güira de Melena, protestando de lo hecho con ellas por el Gremio de Escogedores y fundando su derecho al trabajo en el artículo 11 de la Constitución cubana, que no hace de las mujeres seres inferiores.

He hablado de este lío de Güira y, sin querer ofender a los obreros de allí, he proclamado el derecho a la vida y lo justo de la defensa de aquellas embanitas.

No quiero insistir, temeroso de agriar ánimos; pienso que con los días vendrá la reflexión, y que los hombres se arrepentirán de su actitud anti-gallante y apasionada.

Pero vaya un consejo a las güireñas: Bien está que sostengan ustedes su razón y pidan al trabajo honrado y libre el pan de cada día; pero no impriman más protestas ni den mayor publicidad a ese doloroso incidente.

¡Saben ustedes cuál debe ser su conducta? Pues la que conviene a sus delicados sentimientos.

Ni una burla, ni una palabra malsonante, ni nada que lastime a los que, después de todo, son sus paisanos y amigos.

Cuando se encuentren ustedes en acañón con uno de sus malquerientes, hoscó, ceñudo, frío, salúdente con afecto, sonriente con ternura, hñénte una de esas miraditas indefinibles, de mágico encanto y fuerza irresistible, y le habrán anonadado.

¿Quién resiste a una cubana bella y pura, sugestiva y afable, que no sólo tiene la razón toda, sino todos los atractivos del cuerpo y del alma?

J. N. Aramburu.

Discurso del señor Nodarse

EN LA ASAMBLEA MUNICIPAL DEL PARTIDO MODERADO

Señores Delegados.

La Asamblea Municipal de la Habana del Partido Moderado, al designarme, por el voto de sus miembros, para ocupar esta Presidencia, me otorga tan alto é inmerecido honor, me concede distinción tan grande, que quiero que las primeras palabras que os dirija, sean la expresión del sentido agradecimiento que guardo para esta Asamblea en general y para cada uno de los señores Delegados en particular.

Quizás en otros días que no fueran los presentes hubiese declinado la honra que se me confería. Pero son las horas que corren; por lo que se refiere a los intereses de esta Asamblea Municipal tan crítica y solemne, que ya que siempre me he debido a la disciplina de mi Partido—y tal vez sea este señores, el único título que tenga para merecer vuestra consideración y afecto—he creído que no podía excusar el mandato que otorgabais, de manera tan lisonjera para mí, sin duda alguna pensando,—y en esto pensábais bien—que a falta de otras cualidades mi voluntad, la firmeza de mis principios y los impulsos de mi corazón, iban a estar siempre al servicio de esta Asamblea, a la defensa de sus derechos y a la guarda y custodia de los legítimos títulos a que es acreedora, como el organismo más importan-

te dentro de la Municipalidad de la Habana, en la organización de nuestro Partido.

Llego a la Presidencia de esta Asamblea, en un momento difícil. Y porque es difícil este momento en que empiezo a cumplir el encargo que me confiáis de representaros y dirigiros, y porque tenéis derecho a conocer mis intenciones y propósitos y yo el deber de comunicaroslos, para que se establezca así y de modo definitivo y permanente una corriente de relaciones íntimas y recíprocas entre ustedes y yo, quiero decirlos algo, de lo que si vuestra cooperación no me falta, me propongo realizar desde este alto puesto en el que acabáis de colocarme.

Es la Asamblea Municipal de la Habana, como antes indicaba, la única indiscutible y soberana representación de nuestro Partido en el Municipio de la Habana y dada la organización democrática de los partidos políticos actuales, aquí en esta Asamblea es donde en contacto directo con las masas populares, en relación constante con esas Asambleas primarias guardadoras fieles y defensoras decididas de nuestros fueros y principios, de esas Asambleas primarias, siempre sufridas, a veces olvidadas y nunca bien apreciadas en todo lo que ellas valen y representan, aquí, repito, en contacto con esas masas, en consorcio íntimo con los Comités, por medio de sus Delegados, es donde parece que se respira mejor y más intensamente, la atmósfera pura y fértilmente de aquella verdadera democracia, en la que se inspiró siempre nuestra revolución y que recogió y consignó como base de la República, nuestro Código Constitucional.

Por eso entiendo, señores Delegados, que es obra principal, que no toca acometer cuanto antes, la de reorganizar y fortalecer las masas moderadas en nuestros barrios, robustecer la vida de los Comités y Asambleas Primarias y velar siempre y sin desmayos, por su poderío y engrandecimiento.

Una serie de causas, que no son del caso examinar ahora, pero que están en la conciencia de la Asamblea, ha hecho que esta en un último período de tiempo, cayera en un estado de sopor y abatimiento lamentable, interrumpido de vez en cuando, por crisis violentas, síntomas de alarmante descomposición.

Eso ha pasado ya, de una manera definitiva y completa. Bastó para curar tan radical que las energías de la Asamblea fuesen encauzadas; que el buen sentido y el amor a nuestros principios políticos, se despertasen en el ánimo de los señores Delegados y que la conciencia de sus altos deberes y de la responsabilidad a ellos inherentes, fueran apreciados por aquellos de quienes pudo en algún momento decirse, que estuvieron mal dirigidos en su camino, pero nunca, que por versa inclinación ó depravados y siempre censurables propósitos, espontáneamente torcieron el curso de esta Asamblea é interrumpieron su marcha serena regular y disciplinada. Es esa obra, de despertar nuestras energías, de encauzar nuestras aptitudes y de poner en salvo los fueros y la personalidad, soberana é indiscutible de la Asamblea, cabele lugar preferente, en el orden de nuestros reconocimientos y cariño, a la Comisión Ejecutiva, que con el carácter de provisiona, ha venido dirigiendo a esta Asamblea hasta el momento de tomar posesión el nuevo Comité Ejecutivo que elegisteis anoche. A la hábil y experta dirección del Presidente de aquella Comisión, el Sr. Eduardo Dolz y a los trabajos de todos sus miembros, en cuyos trabajos fui yo el que menos participación tuve, se debe indudablemente, el renacimiento de la Asamblea Municipal de la Habana del Partido Moderado y al reconocerlo y proclamarlo así interrumpiendo el sentir unánime de los señores Delegados, al considerar, la ya terminada labor de la discusión y aprobación del Reglamento por el que de hoy en adelante habremos de regirnos, obra que parecía imposible de acometer; y más imposible aun de terminarla; al evocar en nuestra memoria las sesiones celebradas en estas últimas semanas, tan juiciosas y llenas de compostura, prueba irrefutable de la seriedad y altura de esta Asamblea, es justo reconocer y proclamar y en ello tengo yo particular complacencia, la parte que en ese triunfo, toca a la Comisión Ejecutiva, que ha regido hasta ayer, desde la noche de la renuncia del Comité Ejecutivo anterior, los destinos de esta Asamblea.

Por lo que se refiere a nuestro régimen interior, al funcionamiento de esta Asamblea, a sus sesiones y debates a cuanto al ejercicio ordenado y correcto de los derechos de los señores Delegados y a las facultades y deberes de la Asamblea, solo os diré, que el Reglamento será cumplido fielmente por mí y que en la armonía é identificación más grande entre los señores Delegados y la Presidencia, así como en el mayor respeto a las opiniones de todos, velando siempre porque los debates se mantengan a la altura a que esta Asamblea tiene el deber de sostenerlos, en tales procedimientos, inspiraré todos mis actos, mientras os sirvais distinguirme con vuestra confianza.

Es preciso, es indispensable, por otra parte, que la Asamblea Municipal, robustecidos sus prestigios y fortalecida en su personalidad, sepa reafirmar ésta y conservar y aumentar aquellos.

Porque no solo debemos y tenemos que atender a la reorganización y conservación de nuestras fuerzas políticas dentro de la Municipalidad de la Habana. No. Es necesario, que la Asamblea plantee y resuelva, dentro del límite de sus atribuciones, utilizando los procedimientos que nuestros Estatutos fijan, problemas de trascendental importancia en el orden político y administrativo, que no solo afectan al Municipio de la Habana, sino también a todo el país; que gestione, hasta obtenerlo por nuestros representantes y mandatarios en las Cámaras de la República que se promulgue cuanto antes una Ley Municipal que modifique y cambie, de manera radical y de acuerdo con nuestra carta constitucional, el vicioso y corruptor régimen por el que se vienen administrando los intereses de la ciudad; que asimismo, y también por las Cámaras de la Nación, se rectifique en todos sus errores y se enmiende en sus muchas faltas, hasta el punto de modificarla totalmente, la Ley Electoral, herencia de nuestros adversarios políticos, para que el ejercicio garantizado del derecho del sufragio, invite y lleve a todos los Partidos Políticos a la lucha franca y leal de los Comicios.

Debemos también procurar que la Asamblea Municipal, organismo llamado a intervenir por razón de sus fines y con arreglo a los Estatutos de nuestro Partido, en cuanto se refiera a la vida Municipal y al régimen y marcha de nuestro Ayuntamiento, luchar hasta conseguir que la administración del procomún sea honrada, diáfana é impecable y que todos los servicios de la ciudad obedezcan a planes y propósitos meditados, en los que siempre se cuide del mayor provecho para los intereses de la ciudad.

En la alta misión fiscalizadora que compete a los Partidos Políticos y de la cual participa esta Asamblea por lo que se refiere al Municipio de la capital, nuestra intervención debe ser eficaz y constante, no ya de una manera directa dentro del propio Ayuntamiento por medio de nuestros representantes en él, los señores Concejales, que recibirán la inspiración de la Asamblea con la cual tienen que estar en constante relación, sino también de una manera indirecta, con los trabajos de interés general que aquí realizemos, facilitando el estudio y la discusión de cuantos problemas interesen al Municipio, al mejoramiento de nuestra cultura cívica, al progreso y embellecimiento de la ciudad, hasta el punto, que en la obra de educación política de nuestro pueblo, podamos ejercer una influencia primordial y decisiva. De ese modo, nuestros empeños no solo se inspirarán en los intereses locales y de Partido, sino que tendrán como finalidad, una aspiración más amplia y un bien nacional.

Y al referirme a la participación de la Asamblea en la obra del Municipio, creo que debo decir mi pensamiento en lo que se refiere a la cuestión del día, a nuestra futura situación política en el Ayuntamiento de la Habana.

A esta Asamblea Municipal le corresponde de derecho y de manera indiscutible, la gloria y el honor, para ella, por cierto muy preciada y quizás querida como su mejor título, de haber provocado la actual situación en el Ayuntamiento de la Habana, a una inmediata y enérgica solución del conflicto municipal. El Ayuntamiento de la Habana,

desde el cese de la Intervención americana, desde el principio de la República, ha sido quizás la única nota deplorable, la única sombra de la vida diáfana de nuestra nacionalidad. Pero para dicha nuestra, también debemos declarar, que el Ayuntamiento de la Habana, no ha sido nunca Moderado, y que la combatida y en cuanto al número, insignificante minoría que en él hemos tenido, no ha podido corregir, ni evitar, los abusos y los vicios que existen en la Casa del Pueblo, por cuya razón, sobre dicha minoría, así como sobre el Partido, no pueda caer nunca las responsabilidades de aquella situación.

Dueño por derecho propio el Partido Moderado del Gobierno de la República, dominando de una manera permanente en toda la Isla, el Gobierno y administración de la ciudad, ha continuado, sin embargo, por la tolerancia benevola de nosotros, en manos, no de un partido político de organización completa y de fines y principios reconocidos, sino de un grupo de caballeros, sin representación alguna, de completa insolencia política y sin personalidad para ocupar una situación que en absoluto le corresponde.

A concluir con esta situación, esta Asamblea Municipal ha venido dedicando todas sus energías, y de haberlo conseguido—porque moralmente ya lo hemos alcanzado y de hecho, pronto lo obtendremos—de haber conseguido tal cosa, repito, la Asamblea, como antes decía, tiene títulos para enorgullecerse.

En los momentos actuales, aún no se ha resuelto el conflicto, pero habrá de resolverse en breve espacio de tiempo y tendré la seguridad, señores Delegados, que inspirándome en los deseos y en los acuerdos, para mí invaluables, de la Asamblea, al ocupar esta presidencia y al asumir, por ello, vuestra legítima y para mí tan honrosa representación, todas mis gestiones, todos mis esfuerzos, mi voluntad y mi firmeza de carácter, se dedicarán a obtener que el Ayuntamiento de la Habana, para que pueda realizar la obra de moralidad que debe llevar a cabo, para que responda a la importancia política y social que tiene, por ser el Ayuntamiento de la Capital de la República, se constituya con una mayoría única y exclusivamente moderada en la que estén cumplidamente representadas las clases todas y los grandes intereses de la ciudad que a su vez tienen legítima representación en el Partido Moderado, con el reconocimiento que por la Ley les corresponde, y que nosotros tenemos honor en proclamar, de la minoría representada por el Partido Liberal que preside el señor Alfredo Zayas, único Partido, que con el Moderado, ocupan hoy la vida política de nuestro pueblo.

Para llevar a término feliz ese empeño, no estamos solos, contamos con los consejos y la cooperación valiosos del Gobierno de la República, que en esta obra de moralidad y saneamiento tenía que estar como lo está absolutamente identificado con nosotros, así como esta Asamblea Municipal identificada también con el Poder Ejecutivo de la Nación y con el venerable patriota que la preside, Tomás Estrada Palma, ahora y siempre se halla dispuesta a cooperar eficaz y decididamente a la obra del Gobierno.

Con tales propósitos, con un alto espíritu de disciplina, con un sentimiento de solidaridad, que nos una cada vez más a las Asambleas primarias, así como a nuestros hermanos, las Asambleas Municipales de la Provincia, secundando y ejecutando la obra directora de nuestros queridos y respetables jefes doctores Méndez Capote y Dolz, creo señores Delegados, que nuestros empeños no podrán fracasar y que Dios habrá de coronarlos con el éxito.

Este notable artista de la pluma que ha hecho popularísimo su pseudónimo de "Adeño" y cuyo nombre es Alfredo García, cuenta entre los asturianos con admiradores sinceros.

CRONICAS ASTURIANAS

(De nuestro Redactor Corresponsal)

Las víctimas del deber.—Llamamiento a la caridad de los asturianos.—Un libro de "Adeño".—El nuevo alcalde de Oviedo.—Fiestas y Romerías.—Varias noticias.

El sangriento drama desarrollado hace días en la calle de Nueva Guillon comienza a tener los funestos resultados que se temían.

El pobre "Bernardón", como se le nombra al pueblo, el infeliz guardia Bernardo Alvarez ha fallecido. Su compañero Castrillón se agrava

de día en día, y es más que probable que cuando esta crónica llegue a su destino haya muerto también.

Gijón ha sabido protestar, eloquentemente del infame asesinato cometido por el "Chorin", concurriendo todo el vecindario en masa al entierro.

Presidieron el acto fúnebre el alcalde señor Prendes del Busto y las primeras autoridades civil, judicial y de marina de la provincia.

El féretro era conducido por cuatro compañeros del finado, y las seis cintas eran recogidas por cinco concejales y el secretario del Ayuntamiento.

Detrás del duelo siguieron más de diez mil personas, en las que iban nutridamente representadas todas las clases sociales de Gijón.

Con el fallecimiento de Bernardo coincidió la captura de su asesino, servicio llevado a cabo por el inspector de la Guardia Municipal don Martín Rodríguez, auxiliado del hoy cabo Zarracina y de seis agentes escogidos.

La detención se efectuó en el barrio de Llano, en la Casa de Olaya, donde se hallaba escondido el criminal.

El inspector seguido de Zarracina y de tres agasnes penetró por el estrecho corredor que da acceso al patio sorprendiendo a los vecinos é intimidándolos revolver en mano a que no se movieran.

El "Chorin" advertido de lo que pasaba apareció por la ventana de una buhardilla armado del mismo revolver con que dió muerte al guardia y encarándose con el inspector Rodríguez le dijo:

—Si me da usted palabra de no maltratarme en el cuartón me entrego.

—Concedido.—le dijo Rodríguez—pero arroja ese revolver y date preso.

Inmediatamente el "Chorin" obedeció siendo esposado y conducido a Gijón.

Cuando penetraban preso y policías por las calles de la villa, eran las diez de la noche.

Al enterarse el público de que era el "Chorin" el condeído, trató de lyncharle al mismo tiempo que vitoreaban al inspector y a los agentes.

El compañero del "Chorin", apodado el "Piniños", se presentó a las autoridades en Oviedo, encontrándose ya en esta cárcel.

"El Noroeste" ha abierto una suscripción en favor de la viuda del agente, a la que deja en meses mayores y con cinco criaturas en la mayor miseria, y en el de la familia del guardia Castrillón.

Al socorrer a estas inocentes víctimas del deber, han acudido todos, grandes y pequeños, pobres y ricos, depositando su óbolo en favor de estos desgraciados.

Las circunstancias nada venturosas que en el orden económico atraen los gijoneses, contribuyen a que la recaudación no prospere con la rapidez que hubiera alcanzado en otros tiempos más felices. Sin embargo, hoy suma ya la suscripción 1,334'30 pesetas.

¡Bien merecen estas dos infortunadas familias el auxilio de la caridad! Yo en su nombre me atrevo a solicitar para ellas del Centro Asturiano, de las entidades todas que con esta tierra les una algún lazo, algún vínculo de amor, una limosna!...

Un periodista gijonés, el periodista festivo que quizá cuente en Asturias con mayor número de lectores, y que en "El Noroeste" tiene a su cargo una de las secciones más amenas y buscadas, publicará en breve una obra que acaso haya visto la luz pública cuando esta correspondencia figure en el Diario de la Marina.

Este notable artista de la pluma que ha hecho popularísimo su pseudónimo de "Adeño" y cuyo nombre es Alfredo García, cuenta entre los asturianos con admiradores sinceros.

PARA ADORNOS Y FIGURAS DE BISCUIT: LA NOVEDAD CALIANO 81, TELEF. 1668

FUMEN BAIRRE

y se convencerán que es el único cigarro que se hace exclusivamente con tabaco de VUELTA ABAJO.

MARCA INDEPENDIENTE,

FABRICACION ESPECIAL,

GUSTO EXQUISITO,

EL MAS ELEGANTE

Suarde el mayor número de cajetillas vacías y no le pesará. Dentro de poco dará a sus favorecedores una sorpresa nunca vista.

OFICINAS Y DEPOSITO GENERAL: CUBA 23

ros, y la colonia llamada "americana" de Gijón, le ha demostrado en diferentes ocasiones sus simpatías por...

El nuevo libro de "Adeflor" es eminentemente festivo. Pasa por sus páginas un sano y puro ambiente asturiano...

No sé si mi entrañable amigo y compañero "Adeflor" enviará su libro á esa privilegiada tierra donde trabajan y viven tantos asturianos...

Envío esta noticia literaria al Diario porque el libro de "Adeflor", de ser enviado á Cuba tendrá un éxito grande; los asturianos gozarán no solo con las sutilezas de ingenio del escritor...

Yo, que he sido el primero en repasar las pruebas de esta nueva producción literaria de mi excelente camarada, soy el primero en felicitarle con todos los cariños, con todos los entusiasmos que la bondad del libro y nuestro íntimo afecto requieren.

El día 15 de este mes comenzará á publicarse en Gijón un semanario satírico que se titulará "Gedeonete". En él colaborarán dos conocidos periodistas locales.

El periodiquito será mucho más inofensivo y de muchísima menos circulación que papá "Gedeón". Carecerá de director y solo tendrá gerente, que lo es ya nuestro querido amigo don Juan Oliver González.

El domingo último organizó la Sociedad "Fomento de Caza y Pesca", una tirada de pichón en la magnífica posesión que en Cayés (Lugones) poseen los señores de Guisasaola.

De Gijón salieron para dicho punto en el primer tren de la mañana, los señores don Enrique Miranda, don Ulquiano y don Luis Prendes, don Pablo Suero, don Melquiades Cifuentes, don Cesáreo Robles, don Fermín Coste y don Agustín Martínez, á quienes se unió en la estación de Lugo de Llanera, el experto tirador don Nicolás Corteiro, que con su familia se encuentra actualmente veraneando en Falguera.

Los expedicionarios fueron recibidos en el andén de la estación de Lugones, por don Wenceslao Guisasaola y don Fernando Ablanedo.

Antes de dirigirse al campo de tiro, visitaron la importante fábrica de cerámica "Hijos de Guisasaola". La fábrica que es una de las más acreditadas de España, fué objeto de calurosos elogios por parte de los visitantes.

A guisa de vermouth y mientras se preparaba la comida y llegaban los tiradores que faltaban, se marcó el campo de tiro y se lanzó al espacio un globo, obra maestra de los simpáticos Suero y Robles.

A la una se sirvió el banquete que

fué opíparo. Las mesas fueron colocadas á orillas del río Nora, en el frondoso y pintoresco sitio denominado el "Castañero", asistiendo además de los citados señores, don Ciriano y don Guillermo Guisasaola, el niño Pepito Riaño, don Anselmo Hulton y don Fernando Villamil.

Durante la comida se lanzaron todos los globos que tenían en reserva Robles y Suero.

Los aerostatos empujados por un fuerte nordeste no tardaron en desaparecer en el horizonte.

A los postres llegaron de Gijón don Miguel Sampil, don Senen Carriles y don Francisco y don Rosendo Moris, y poco después todos los excursionistas se dirigieron al campo de tiro, que se hallaba rodeado de buen número de vecinos de Lugones, deseosos de presenciar la tirada.

Recibieron á los expedicionarios la bella señorita Consuelo Guisasaola, acompañada de su institutriz Magdalena de Vals.

Inmediatamente después de cambiados los saludos se organizó un match entre los dieciséis tiradores, dividiéndose éstos en dos bandos: uno lo formaban los señores Miranda, Coste, Martínez, Ablanedo, Prendes (N.) y Guisasaola (W. C. y G.), quienes tomaron como distintivo una clavellina blanca.

Constituían el otro los señores Hulton, Sampil, Cifuentes, Prendes (L.), Boivin, Cortina, Robles y Suero, que eligieron para diferenciarse de los otros, una rosa.

Después de tiros difícilísimos, quedaron empatados los luchadores.

Ayudaron á los tiradores del match el señor Miros (R.), que tiró un pájaro por Cifuentes, y Moris (F.) y Remigio que tiraron á su vez uno por Ablanedo y otro por Guisasaola (C.).

El niño Pepito Riaño mostró sus excepcionales condiciones de excelente tirador, dando muerte de salida á un pájaro.

El resultado de las tiradas fué el siguiente:

Se soltaron 62 pájaros. Fueron muertos: de salida, 26, y por las escopetas negras 34, escapándose dos.

Terminado el match se obsequió á los tiradores en el parterre de la posesión de Guisasaola con una espléndida merienda, compartiendo con los excursionistas el alcalde de Llanera, don Belarmino Heres.

A las nueve de la noche regresaron los expedicionarios á Gijón sumamente satisfechos de la gira y de las múltiples atenciones que les prodigaron la distinguida familia de Guisasaola.

Precedente de la Habana ha llegado á Villanueva (Cangas de Onís) su pueblo natal, el conocido comerciante don Manuel Soto San Martín, acompañado de su distinguida señora é hijos.

El señor San Martín hacía muchos años que se hallaba ausente de la tierra.

El domingo último y en la hermosa posesión de Pedrés, en Cangas de Onís, propiedad de los Sobrinos de Questa, se dió un baile al que asistió lo más selecto de la gente moza de este contorno.

La fiesta resultó animadísima y sin incidentes.

El consulado de Cuba en esta plaza ha publicado la siguiente relación de las cantidades recaudadas por los consulados de la República Cubana en España durante el año de 1904 á 1905, ó sea desde Julio de 1904 á Junio de 1905:

Table with 2 columns: Consulados and Oro. Lists amounts for Alicante, Barcelona, Bilbao, Cádiz, and Coruña.

Table with 2 columns: City and Amount. Lists amounts for Gijón, Las Palmas, Madrid, Málaga, Mahón, Palma de Mallorca, Santa Cruz de la Palma, Santa Cruz de Tenerife, Santander, Sevilla, Villagarcía, Valencia, and Vigo.

La suma total de la recaudación en el expresado año, asejando á pesos oro 336,337, correspondiendo á Gijón el noveno lugar.

En la numerosa y distinguida colonia americana de toda la provincia, produjo profundísima impresión un cablegrama publicado por algunos periódicos de Madrid y Oviedo, comunicando de la importante ciudad cubana Sagua la Grande, había sido destruida por un terremoto.

Aun cuando la Prensa de Gijón y sobre todo "El Noroeste", que suel ser el mejor y más ampliamente informado telegráficamente, nada dijeron del sensacional suceso, la preocupación entre el elemento americano era inmensa, tanto más cuanto que una distinguida persona que tiene familia en Sagua la Grande, había recibido un cablegrama que decía así: "Yo, familia y propiedades, sin novedad."

Deseando conocer cuanto de verdad hubiera en el rumor, visité al señor Cónsul de Cuba, don Emilio Fernández, quien me facilitó una nota oficiosa afirmando que lo ocurrido fué una inundación por crecida del río, en menores proporciones que otras veces.

Esta nota será mañana publicada por la prensa local y provincial para tranquilidad de las muchas personas residente en la provincia y que están interesadas en cuanto ocurre en la Perla de las Antillas.

En sus posesiones de Somió han pasado unos días los marqueses de Villavieja de Asturias, con la bella señorita Asunción Pidal y el Conde de Benhavés.

Hace unos días sufrió una caída el capitular de la Basílica Ovetense don David González Carvajal.

Ha sido atentamente cuidado en casa del señor Arapeito á quien iba á visitar, y hoy se encuentra ya completamente restablecido, proponiéndose regresar á su residencia.

Ha llegado á Gijón el conocido autor dramático don Miguel Ramos Carrión, que con su distinguida esposa acostumbra pasar todos los veranos en nuestras playas.

Acompaña al señor Ramos Carrión, su inseparable amigo don Toribio Grandá.

Se encuentran entre nosotros los señores don Jove y Hevia (don Juan) con su hijo y distinguida nuera.

Estos, que contrajeron matrimonio el pasado mes, proseguirán su viaje de novios al extranjero.

Durante el último mes de Junio el movimiento aduanero en las Aduanas de esta provincia fué el siguiente:

Table with 2 columns: City and Amount. Lists amounts for Gijón, Liverpool, Sullina, and Kerthe.

id.; id. "Labnon", de Melbourne, 1,551,716 id. id.; id. "Hirnton" de Liverpool, 200,563 id. de cebada; id. "Cecilia" de la misma procedencia, 64,250 id. de maíz; id. "Astarloa", de Buenos Aires, 737,986 id. id.; id. "Donato", de Liverpool, 30,450 id. id. En Ribadesella.—Vapor "Eastgate", procedente de Sulina, 1,302,943 kgs. de maíz; id. "Antonio", de Liverpool, 387,343 id. id.

Cargamentos exportados: Por Gijón.—180,000 kgs. de carbón para Francia; 307 id. de hierro forjado para Alemania; 223 id. de productos farmacéuticos para el mismo país; 62 id. de zinc para Francia; 23,643 id. de cloruro de cal para Alemania; 274 litros de sidra para el mismo país; 337 kgs. de carbón para Bélgica; 70 id. de Bélgica para el mismo país; 9,000 id. de productos químicos para Holanda; 15,717 id. de cloruro de cal para Bélgica y Holanda; 405 litros de sidra para Bélgica, y 39,500 kgs. de tortos de lino para la misma nación.

Por Avilés.—2,070,000 kgs. de mineral de hierro para Holanda; y de zinc 290,000 kgs. para Francia.

Por Lueca.—1,000 kgs. de langosta para Francia.

Por Ribadesella.—776,500 kgs. de pirita de hierro para Inglaterra; y 25,000 id. de carbonato para el mismo país.

Por Tapio.—5,300 kgs. de langosta para Francia.

Por Villavieja.—46,500 kgs. de vidrio hueco para Cuba, Méjico, Uruguay y República Argentina; 450 litros de sidra para Cuba; 4,600 id. id. para Méjico; 900 id. id. para Uruguay, 35,640 id. id. para la República Argentina, 3,000 kgs. de langostas para Francia.

Hoy á las nueve de la mañana contrajeron matrimonio en la parroquia de San José de esta villa, la hermosa señorita Cándida Patac, emparentada con distinguida familia gijonesa, y el ilustrado ingeniero alemán don Alejandro Jareike.

Apadrinaron á los desposados doña Lola Pastor, hermana de la novia, y el hijo político del ex-ministro señor Rodríguez San Pedro, don José María Rato.

El párroco de Serin, señor Valdés, dió la bendición nupcial á los contrayentes.

Estos salieron de viaje de novios en el tren correo.

Ayer llegó á Gijón, con objeto de pasar el verano en su suntuosa finca de recreo, el teniente general don Alvaro Suárez Valdés.

A medida que avanza la estación veraniega, aumenta la animación en Avilés.

De Madrid llegaron los condes del Tronco, don Ramón Puerta, don Benito García González y don Jesús Golé, con su familia, y de Oviedo don Rogelio José y don Aniceto Sela.

También se hallan veraneando en sus posesiones de Arancés y Trasono, la familia del acreditado banquero González del Valle, y los Condes de Peñalver.

Los avilésinos parate que están de enhorabuena. Se considera un hecho el próximo dragado de la dársena, merced á las activísimas gestiones del gerente en Avilés de la Compañía Vaseo-Asturiana, don Luis Caso de los Cobos, de don David Somines y otros elementos influyentes de la localidad, secundados cerca del ministro de Fomento por los señores Suárez Inclán y Marqués de Tevega.

Bien merece el puerto de Avilés, que tanto dinero ha costado, que se le cuide y ponga en condiciones de explotación.

En Qués se unieron con el indisoluble lazo, el joven Sixto del Río, y la simpática Constantina Velasco.

La luna de miel la pasarán en Santander.

Ha sido nombrado alcalde presidente del Ayuntamiento de Oviedo, el concejal don Benigno Bances.

El nombramiento ha causado excelente impresión en la capital del principado. Hombre de claro entendimiento, de sólida cultura y de recto juicio, el señor Bances será, al frente de la alcaldía de Oviedo, una voluntad y una inteligencia poderosas que prestarán positivos y beneficiosos servicios al pueblo ovetense.

De todos los puntos de la provincia ha recibido el señor Bances numerosas felicitaciones, á las que unoma desde estas columnas.

Se decía y continúa rumorándose, que el alcalde saliente de la capital, señor Landeta, sería nombrado Gobernador Civil y acaso destinado á regir esta provincia.

En la parroquia de Artedosa (Infesto) hubo días pasados una simpática y animada fiesta.

Obdulia Iglesias, la garrida y bella labradora vecina de Vegarrión, hija del popular José de la Vega, contrajo el indisoluble lazo con el vecino de Fresnedal don Juan García.

La boda fué una verdadera romería; tal era el número de invitados.

En uno de los más pintorescos lugares de la pintoresca aldea de Artedosa se congregaron novios, padrinos y comitiva, donde después de una suculenta fabada se entregaron á las delicias de Tersicore.

La nutrida y escogida representación del bello sexo, se divirtió de lo lindo hasta hora bastante avanzada de la tarde, retirándose satisfachísima de los agasajos de que había sido objeto y deseando á la feliz pareja un sin fin de parabienes.

Ha presentado la dimisión de su cargo de Gerente de la Algodonera de Gijón, don José María Rato, imitándole en su conducta don Fermín Crona.

Interinamente sustituye al señor Rato su hermano político don Carlos Rodríguez San Pedro, hijo del ex-ministro conservador del mismo apellido.

Brillante y animadísima sobre toda ponderación ha resultado la fiesta sacramental de Villamayor, al que yo título el vergel de Infesto.

A la romería, lindas jóvenes de la villa y lo más lozano de las aldeas próximas, acudió.

El baile celebrado en el Casino hará época en los anales de esta distinguida sociedad. Tanta era la belleza allí acudida.

Entre las hermosas señoritas que realizaron con su belleza los elegantes salones del Casino, figuraban Aurelia Rivero, Adosinda Pumarada, Blanka Alonso, María González, Enfrasia Barogaña, María Pérez, Rafaela Galán, Josefina y Virtudes Blanco, Lolita y María Tolivia, Elena Marina, María Tornero, Irene y Julia Zarabozo, Josefita Escandón, Amalia Colado, Hortensia Estrada, Natalia y Otilia Arena, Josefina Fabián, María y Manuela Ruidiaz, Amparo Toriño Muñoz, María Generosa, Avelina y Virtudes Arduengo, Anunciación y Amparo Toriño y Engracia Llerandi.

Durante el descanso se sirvió á las muchachas un exquisito "lunch".

El baile duró hasta las primeras horas de la madrugada, retirándose ellas y ellos haciendo fervientes votos porque se repita tan agradable reunión.

Ya encontrarán pretexto!

En Qués se unieron con el indisoluble lazo, el joven Sixto del Río, y la simpática Constantina Velasco.

La luna de miel la pasarán en Santander.

Ha sido nombrado alcalde presidente del Ayuntamiento de Oviedo, el concejal don Benigno Bances.

El nombramiento ha causado excelente impresión en la capital del principado.

Hombre de claro entendimiento, de sólida cultura y de recto juicio, el señor Bances será, al frente de la alcaldía de Oviedo, una voluntad y una inteligencia poderosas que prestarán positivos y beneficiosos servicios al pueblo ovetense.

De todos los puntos de la provincia ha recibido el señor Bances numerosas felicitaciones, á las que unoma desde estas columnas.

Se decía y continúa rumorándose, que el alcalde saliente de la capital, señor Landeta, sería nombrado Gobernador Civil y acaso destinado á regir esta provincia.

La noticia, repito, no es de ser un rumor.

Ha fallecido en Lampiro, víctima de penosa y cruel enfermedad, don Esteban E. Rebollos, jefe de las oficinas de la Unión Hullera y conseqüente republicano. Su muerte ha sido sentidísima. Gijón, 4 de Julio de 1906.

Emilio García de Paredes.

TRIBUNA LIBRE

INUNDACION DEL ROQUE

Este fenómeno, que se realiza cada vez que nos azota un ciclón, se va haciendo, con los repetidos ciclones, más importante y peligroso.

Poco ó nada conozco de la topografía que ocupa la inundación, y son tan deficientes las Cartas Geográficas (y creo no existen geológicas) para aprender en ellas lo que no se sabe; así que, por referencias, voy á tratar de ella.

Al señor Aguirregarria, empleado que fué del Departamento de Ingenieros de la Empresa del ferrocarril de Cárdenas y Júcaro, se debe, en primer término, la iniciativa de este escrito, iluminándome con sus vastos conocimientos en la materia, dignos de tomar en consideración.

La opinión errónea de la generalidad pública, en particular de los habitantes del Sur de la Isla, en la creencia que la inundación del Roque obedece al desbordamiento del río Hanabana y la Laguna del Tesoro, es un absurdo; el Roque está nueve metros más alto del nivel de las aguas de la Laguna del Tesoro; las aguas de este lago, así como del río Hanabana y sus afluentes, desembocan en el mar del Sur, sin ningún género de duda.

Como el asunto es de actualidad y de suma importancia por la gravedad que presenta, porque la inundación esta vez ha tomado proporciones sumamente inmensas, que amenaza, invadida la villa de Jovellanos, á pesar de haber un notable desnivel de esta villa á Quintana y Roque.

El arroyo "Junco", que corre su curso al Sur, dejando al Este Jovellanos, se pierde en las furnias ó tragantes del central "Victoria" y demolido ingenio "Mercedes", de Garrido, siguiendo su curso por canal subterráneo, que ignoro si al Sur ú otro rumbo.

La exorbitante cantidad de agua que nos regaló el ciclón los días 4, 15 y 16, motivó que los sumideros no pudiesen absorber toda el agua y se extendió por los terrenos limitrofes de los tragantes, inundando parte de los terrenos del central "Victoria", ingenio "Mercedes" referido, y parté de "Gratitud".

Como la inundación del Roque se había extendido por el Monte "Casanova", potrero "Fermín", "Realeño", "Pirineo", á terrenos del ingenio "Caridad Nueva" y la colonia del señor Ramón Goti, denominada "Fortuna", el intergelo de la inundación del Roque y la producida por el arroyo "Junco" solo distaría en quinientos metros.

Si los días 17 y 18 las lluvias hubieran sido al respecto de los días 14, 15 y 16, Jovellanos hubiera sufrido las consecuencias de la inundación.

Los arrastres de las aguas de las inundaciones, van formando obstácu-

Advertisement for Magnesia Sarrá, highlighting its benefits for various ailments and its status as a household staple.

Large advertisement for 'LA EMINENCIA CIGARROS', featuring a \$50,000 prize fund and promotional coupons.

Advertisement for 'PARA BRILLANTES' watches by Roskopf, featuring images of pocket watches and contact information.

Advertisement for 'PILDORAS CHAGRES' for various ailments like malaria and fever.

Advertisement for 'LA LEY' pills, emphasizing their effectiveness and safety.

Advertisement for 'MAGNESIA SARRA' as a refreshing and antacidic beverage.

Advertisement for 'Emulsión Creosotada DE RABELL', highlighting its energy and medicinal properties.

VERSOS FESTIVOS

Del Dr. Eduardo Aulés

Tenemos el gusto de reproducir, para recreo de los lectores que entienden el catalán, la composición en verso enviada desde Nueva York á "La Esquella de la Torratxa" por nuestro estimado amigo el doctor Aulés. Son un prodigio de gracia y de chiste, como se verá: Sr. D. Joseph Roca y Roca. Barcelona. Amich men: com els mesquits á la Habana mortifican, vaig di, á mi aquest any no m' pican; me n miré als Estats Units.

Sembla un rellotje parat. Tot es negoci i reclam, y trust y papa-dinero. Lo qu' es l' Horaci y l' Homero aquí hauríen passat fam. Aquí fins está explotada la missa ¡ja esgotar! per dir missa i tan pagar mitja pesseta d' entrada. Hi ha dones espantant, blanques, ab grans cabelleras, y ab caras molt petoneras vestidas de blanch y ab guants. Una estatura qu' espanta, frescas, cabellera rossa, pero guardis d' una cossa, porque calsan el quaranta. Lo que á mi m' fa consumi, que totas parlan inglés y no las entench de res. Ni ellas m' entenen á mi. Ne trobo una; pel posat me sembla molt casulana; potser será catalana, penso, y m' hi poso al costa. Voig qu' ella s' assenta, y sech. Li dich, per ferli una festa: ¡No l' arronsis! y m' contesta: Gudney, Vergüel biftek. A New-York el fumadó ja no pot fumar de dia, y si fuma en un tranvia me l' fican á la preso. Un dia m' va deixar mut un rétol, que ab lletra clara, deya: No smoking, ¿Com? Y ara! ¡Y si á mi m' vé un estornut! ¡Aixó no pot aguantarse! Ni moçarre ni fumar! Després vaig averiguar qu' en inglés fumar es moçarre. Pero com que també s' priva en molts puestos, d' escupir, jo densá que sóch aquí he tragat molta saliva. No m' agrada aquest país; me mareja el baf del trust y per trèurem el mal gust dijous me n vaig á París. Com aviat ens veurém, res; ja sab que pot disposi; y que may l' olvidará son amich. Eduard Aulés. New-York, 3-6-1906.

PAISAJE Cruzaba hace algunas mañanas el puente de las Artes, á través de una bruma muy densa, y no puedo decir lo que había de mágico en el cuadro que parecía envolverme. Sobre el Sena, que se confundía en una especie de humareda roja, los buques iban y venían con los faros encendidos en la proa, como si abrieran grandes ojos, encarnados ó verdes deslumbradores como grandes pedrerías, como gruesos rubíes ó innumerables esmeraldas. Pauline Arena pretendía que eran frascos de póstumos farmacéuticos que paseaban por el río, fantásticas bólicas—mientras que el hormiguero oscuro de las barquillas atravesaba aquella sombra, lamínosa á medias, con surcos plateados, parecidos á chasquidos de espadas. Pero, más arriba, á la altura del horizonte, es donde ese espectáculo, menos costoso que el del Chatelet, presentaba toda la grandeza de una deca-

ración mágica. Por una y otra parte, aparecía París sobre una tela de fondo ligeramente ondulante, como un mar que se calma. Porque ese gran espectro de vapor que vagaba, bajo el cielo, como el alma de un condenado, paseaba allí transparencias desiguales, tan pronto sumergiendo en lo invisible siluetas un instante entrevistas, sin respetar si quiera, allí á mi frente, el templo de las fragilidades inmemoriales que el Instituto proclamaba. De este modo, París en aquel vaivén de nubes que rozaban con el suelo, parecía construirse, abismarse luego ante mí, escribiendo, ante mis ojos, en caracteres tan pronto estampados como fugitivos, su milagrosa historia: Notre Dame agrandándose bajo las manos pacientes de la Fé y abriéndose á la pompa de las coronaciones; el Palacio de Justicia, agrandándose y extendiéndose, á medida que aumentaban el crimen á la ambición de los jueces, como si la Ley sintiera crecer á su compadre, temible hoy á la misma inocencia y soñando con sustituirse á todo; la Torre Saint-Jacques, elevando su gran sombra sobre el horror de los degüellos de Mayo y sobre sus muertos desconocidos que duermen todavía á sus pies desde hace más de treinta años. A otro lado las Tullerías, donde inútiles cortinas de árboles indicaban todavía la vivienda de los reyes; por último, el fantasma de los Palacios que se levantan para problemáticos destinos. ¡Si! Todo eso desfilaba ante mí como en un panorama insuficientemente iluminado, con una ausencia de relieves y una fluidez de contornos que me arrancaba deliciosamente al sentimiento de la realidad. Y luego, como nuestro espíritu está formado de revueltas en nuestro propio interior y como la naturaleza no es sino una decoración—pensé que en una ú otra de esas orillas del gran río, yo había dispersado lo mejor de mi vida en esfuerzos generalmente estériles, en amores con frecuencia mentidos y locos. Mi existencia me pareció cortada en dos por esa corriente de las aguas que se deslizaba bajo mis pies, enturbiadas por el invierno y que no llevan ya al Océano la imágen radiante del cielo. En esa orilla han cantado las esperanzas de mi juventud y se han cernido mis primeros desengaños, cuando las hermosas sombras del Luxemburgo me veían, alternativamente; pasando la atañera de mis ternuras ingenuas y buscando las cortas soledades, en que se enternecen los pesares, primavera á la vez dulce y gloriosa de la vida, con pétalos de rosa desaparecidos con las nubecillas que nos encantan al despertar; jardín delicioso en que yo mismo he corrido como una hoja que hubiera cogido verde en la arena, entre el torbellino de las muchachas ligeras y de las amistades de un día. En la otra orilla, me encuentro más abrumado con las penas que acudieron bien pronto, marchando con paso quizá más seguro pero menos audaz, empujado en la gran lucha con los que piden á los días que vienen y que se apresuran, un poco de paz; vanamen-

te enamorado de un ensueno que se devanaba bajo mis dedos, como una madeja cuyos hilos plateados se lleva el viento al espacio, sintiendo cada día más ligero el huso en mi mano más pesada; reoquiciandome, en fin, como en una suprema esperanza, en la ternura que llegó demasiado tarde, cuyo camino me señalaban solamente los otros. Y, cuando el día más claro, mezclaba algo como una imperceptible ceniza de plata á la bruma siempre fugaz, cuando un soplo más vivo apresuraba el balanceo de aquellas formas indecisas como en un vals cuyos giros fugaza la batuta, evocando por doquier, y más cerca de mí que la imágen confusa de los monumentos, de las blancuras suaves, de las blancuras de carne ideal, fluidas y acariciadoras, de los enlaces de talles flexibles bajo cabelleras sueltas, el torbellino de una ronda en que las cabezas se inclinaban sobre hombros amigos, acudieron á mi mente las amantes de antaño, los horizontes de mi juventud, con flores de recuerdo en la frente y besos de perdón en la boca, entre la cascada de las cabelleras de oro y de las cabelleras negras como la noche. Todas tenían una sonrisa vaga en los labios, la sonrisa misteriosa que deja el "hasta luego", que será un adiós, y las reconoció á todas, aquellas á quienes me habíab hecho sufrir mil muertes. Armand Silvestre.

LA VIDA ES SUEÑO

CUENTO CHINO DE TSCHENG-KI-TONG El licenciado Lien de Fu-Kien vivía en el siglo XV. Acababa de examinarse con mucho lucimiento y paseaba, embriagado por su triunfo, con sus discípulos por las calles de la ciudad, cuando supo que en el monasterio de Pi-Lo se hallaba hospedado un célebre frenólogo. Se llegó allí para preguntar al sabio si su aspecto le daba el derecho de aspirar á las altas dignidades del Estado. Presentóse con una arrogancia sin igual y expresando sus facciones una vanidad desmedida. Movía el abanico como presuntuosa damisela, lo cual aumentaba su aspecto de fatuo. El frenólogo le miró, le prodigó algunas alabanzas y le pronosticó que gozaría veinte años de prosperidad y de paz siendo ministro. Encantado con semejante predicción, el joven fatuo sintió crecer aun más su vanidad desmesurada ambición. Mientras tanto empezó á llover y los jóvenes se refugiaron en una gran sala del convento. Allí encontraron á un viejo bonzo sentado en una silla; sumido en profunda meditación ni siquiera había notado la entrada de la pequeña comitiva, manteniéndose inmóvil con los ojos cerrados. Recibió Lien las felicitaciones de sus camaradas, que le apellidaron ya "señor ministro". El aceptó estos homenajes y tomó su papel tan en serio, que empezó des-

de luego á distribuir plazas entre sus compañeros, así como entre los servidores del monasterio. La lluvia pertinaz impidió á los jóvenes salir, y Lien, sintiéndose fatigado, se sentó un momento en un sillón para descansar. De repente volvió delante de sí dos mensajeros del Emperador presentándole un decreto y convidándole al mismo tiempo á seguirles al palacio de S. M. para dar su parecer sobre una cuestión política de alta importancia. Lien siguió apresuradamente á los mensajeros, que le daban constantemente el título de presidente de Consejo. A su llegada á la Corte, le recibió el Soberano mismo, el cual escuchó con admiración sus consejos. Mandó en seguida que todos los empleados de tercer grado se pusieran á las órdenes inmediatas de Lien; dispuso luego que vistiesen al ministro con traje de gala y le hiciesen montar un caballo de raza, ricamente enjaezado. Después de haber dado las gracias al Emperador, volvió Lien á su casa, la cual encontró convertida en hermoso palacio. Apenas abrió la boca para llamar á alguien, que ya le contestaron cien voces serviciales. Todos los empleados que se encontraron de paso en la capital le ofrecieron recuerdos de su viaje, consistiendo principalmente en los productos más preciados de las diferentes comarcas, y los inmensos salones de su casa estaban llenos á todas horas de pretendientes y de aduladores. Cuando salía á paseo, todo el mundo le saludaba con profundas reverencias; él se dignaba únicamente devolver un ligero saludo á los que tenían el grado de secretarios del Estado; en cuanto á los otros, demasiado honor hacia dispensádosles una mirada. Uno de sus protegidos le mandó diez jóvenes cantantes, de las cuales las dos más bonitas fueron sus favoritas. En medio de sus múltiples ocupaciones y de aquella felicidad sin nubes, tuvo no obstante suficiente tiempo y voluntad para acordarse de un antiguo amigo, del cual había recibido algunos favores en aquel tiempo lejano, cuando llevaba aun vida de pobre estudiante. Resolvió, pues, procurar una buena plaza á aquel pobre hombre y le propuso al Emperador para un puesto de importancia, el cual le fué concedido. Pero así como se acordó de sus amigos no se olvidó de sus enemigos. Hizo degradar á un empleado que aborrecía y mandó ejecutar á unos malvados que le habían querido asesinar y de cuyo puñal escapó milagrosamente. Murieron las dos jóvenes músicas por él preferidas y quiso reemplazarlas por una joven que vivía en la vecindad de su palacio. Como se negaron á ello los padres y hasta la misma joven, la hizo robar. En una palabra, satisfizo todos los deseos de su corazón y toda su vida la pasó en una felicidad completa. No faltaron, sin embargo, palaciegos que le criticaron en secreto; pero su posición era tan elevada, que nadie osó atacarle en público. Por fin el presidente de la censura imperial, que vio con despecho tantas injusticias cometidas por el ministro, resolvió entregar al Emperador la siguiente acusación: "El ministro de Estado Lien no es más que un simple torpe de baja cuna. Por haber acertado una respuesta á una pregunta hecha por V. M., ha sabido conquistarse la benevolencia de V. M. de tal manera que se ve col-

modo de favores, no solamente él sino todos los de su familia y de sus amistades. Pero en lugar de demostrar un agradecimiento sirviendo al Estado con lealtad, aprovecha su posición para satisfacer sus deseos personales y para enaltecer ó rebajar á los individuos, no según los méritos de cada cual, sino guiado por la simpatía que le inspiran. El reparte todas las plazas lucrativas y á él obedecen los dignatarios de la corte casi más que al mismo Soberano. Si un hombre de mérito reúne á su favor los votos de sus conculdadanos, busca como desprestigiarle ó mandarle al destierro. Todos estos hechos descorazonan á los buenos ciudadanos y debilitan el prestigio preocupan para nada. Además, Lien oprime al pueblo; él es dueño de sus haciendas, de las cuales dispone á su antojo. Sus mismos servidores son recibidos en todas partes y adulados por todo el mundo. En cuanto á él, sigue recibiendo de V. M. las mayores pruebas de aprecio sin merecerlas por ningún estilo. Así que llega de algún viaje, no deja ya de oírse música embriagadora en su palacio, y se abandona por completo á la cripulá y á los placeres, sin que los intereses del Estado y de la nación le preocupan para nada. Jamás, en el transcurso de la historia, hemos tenido semejante hombre de Estado. Si V. M. no toma una medida decisiva para alejar á ese hombre, estallará en breve una revolución. Tras de alguna duda no puedo ocultar á V. M. hechos conocidos por todo el mundo. Prefiero desagrado á vuestra majestad á engañarla. Así pido la cabeza del culpable y la confiscación de todos sus bienes para tranquilizar al pueblo indignado. Si en la instrucción del proceso que V. M. pedirá, mis acusaciones resultan falsas, ruego me aplique á mí el castigo pedido para él." En cuanto Lien tuvo conocimiento de tal denuncia, sintió escalofríos. Pero el Emperador, por consideración á él, no dió curso á la acusación. Poco tiempo después fué repetida hasta por los mismos partidarios y protegidos del ministro. El Soberano no pudo ya sostener por más tiempo á su favorito y se vió obligado á decretar su destierro y la confiscación de todos sus bienes. Después de la publicación del decreto, Lien volvió entrar en su casa una turba de soldados, los cuales, á mano armada, le hicieron prisionero y lo condujeron con su familia al destierro. Se sintió aplastado por una caída tan tremenda, y particularmente se le partió el corazón al ver las lágrimas de su antigua vecina, la cual, con los cabellos sueltos, fué maltratada por la soldadesca. Durante la marcha hacia el destierro suplicó á los soldados que le dejaran descansar un momento. De repente aparecieron una partida de bandidos, que pretendieron la cabeza de Lien, su antiguo enemigo. El ex-ministro, sin medios de defensa, fué cogido y acuchillado. Inmediatamente sintió que su alma, á la cual habian atado las manos á la espalda, fué conducida por dos espectros á una ciudad lejana y llevada al tribunal ante un juez de una fealdad horripalante. Era el juzg del infierno, que tenía delante de sí la lista de las buenas obras y de los crímenes y que,

ROMEO Y JULIETA De Rodriguez Argüelles y Compañía Belascoain 2, A LA FLOR DE LOS TABACOS DEL MES ACTUAL

CAZADORES	MEDIA REGALIA
BREVAS	CONCHAS
	REGALIA HABANERA

PARA LOS FUMADORES DE GUSTO

LA CERVEZA TROPICAL —ES— AGRADABLE Y PURA. ESTOMACAL Y SANAS. INIMITABLE EN SU AROMA. OPTIMA EN SU CLASE. ULTRA-SUPERIOR EN TODO. POR ESTAS CUALIDADES ES LA MAS AFAMADA EN LA ISLA DE CUBA. Oficinas de la fábrica: UNIVERSIDAD, 34 Teléfono N. 6137—Dirección telegráfica, NUEVAHIELO. HABANA.

FOLLETTIN 5 MISTERIOS DEL CRIMEN novela histórico-social por CAROLINA INVERNIZO (Esta novela publicada por la casa de Mauecci, Barcelona, se halla de venta en "LA MODERNA POESIA" Octubre 1906.) (CONTINUA) Desde este momento no se llama usted Irene. La niña le interrumpió. —No me llamaré así hasta el día que haya vengado á mi madre—contestó con energía.—Irene ha muerto, soy y seguiré siendo Satanela. Enrique tembló y la niña continuó señalando al saltimbanqui. —Ese hombre es mi padre, ¿verdad? —Sí, ha prometido consagrarse á nuestro cuidado y protección, cuando yo no pueda hacerlo en persona. —De modo, que nos vamos? —Sí, por tanto, no pierda la tranquilidad, y siga fingiendo estar enferma. Confíe en el hombre que la acompaña, y dentro de dos ó tres días estaremos nuevamente reunidos. —Comprendo, se queda usted aquí para dar cristiana sepultura á los restos de mi madre y á los de la niña que

ocupaba mi sitio—murmuró Irene fijando la vista en su protector. —Sí—repuso Enrique con sencillez. Los ojos de la niña se llenaron de lágrimas, que enjugó con sus febriles manos. Luego rogó á Enrique que la dejara sola, y mientras éste, presa de viva emoción, se reunía con el saltimbanqui, Irene, ocultando el rostro entre las ropas, oprimiéndose con las manos el corazón, reflexionó: —Madre, madre mía, ven al lado de tu hija; dame tu valor, ó llévame contigo. Si Dios es bueno y justo, como tú me enseñaste, haré que descubra á tu asesino. ¡Ah! Si presentara una desgracia, ¿por qué me dormí aquella infansta noche? ¿Es posible que entrara un hombre en nuestra alcoba y que te matara sin que yo supiera de tu sueño? ¿Por qué me perdono? ¿Enrique de Calmón, al que encontré á mi lado cuando se desvaneció mi desmayo, ese hombre que tú me aconsejaste amar y que asegura adorarame, es sincero ó un impostor? ¿Será él tu asesino? ¡Mamá! ¡Mamá! ¡Aclara estos misterios! ¿No ves cuánto sufre tu pobre Irene? ¡No!... Irene ha muerto, soy Satanela. Sonrisa de infinita amargura se dibujó en los labios de la niña. Tenía

fiebre. Ardían sus mejillas y temblaba su cuerpo. Pronto, vencida por la debilidad, rompió á llorar, ocultando el rostro con las burdas ropas del camastro. VI Era en una templada noche de invierno, diez años después de los acontecimientos que hemos referido. En el teatro Nicolini, que entonces se llamaba todavía de Cocanero, se representaba "Luísa de Lignerolles", drama sensacional, en el que un marido que engañaba á su mujer sufría cruelísimo castigo impuesto por la sanción que en sí misma encierran las leyes de la honradez ultrajada por los remordimientos, el general menoscupio, las discordias familiares, el dolor de una madre virtuosa, la vergüenza de un proceso escandaloso y la imperiosa necesidad de separarse del hijo idolatrado. Desempeñaba el papel de protagonista una joven actriz, que en cuatro años de carrera artística logró extraordinaria celebridad. Aquel invierno en Florencia sólo se hablaba de ella, haciéndonos mil sabrosos comentarios acerca del extraño nombre adoptado por la aplaudida artista y que era el único que se le conocía, por minuciosas que fueron las in-

dagaciones practicadas por la curiosidad pública para averiguar el verdadero. Llamábase Satanela y su belleza, al decir de sus innumerables adoradores, estaba en relación con lo fantástico é infernal de su nombre. Era de alta estatura, tenía formas esculturales, abundantes y rizados cabellos, de tan aureos reflejos, que cuando agitaba la cabeza con movimiento imprevisto, despedían rayos de luz; ojos negríssimos, tez blanca como la leche, labios rojos como una granada, y producía en cuantos la rodeaban y veían irresistible fascinación. Poseía voz de sirena, sonrisa diabólicamente atractiva, aunque rara vez sonreía, antes al contrario, una imperceptible arruga solía surcar su marmórea frente, y entónces afundía la sangre á sus mejillas, palpítala afortunadamente su pecho, y cual signo de tormenta, un relámpago de cólera atravesaba su vista. En aquel momento la mirada de Satanela helaba los corazones. De la misteriosa existencia de la artista corrían las más inverosímiles versiones y se referían mil novelescas aventuras, inspiradas en otras tantas especies calumniosas. Sobre la bella actriz se oyeron violentas discu-

siones, y en el primer mes que habitó Florencia fué causa de dos duelos entre aristocráticos personajes. Todos se interesaban por ella, y sólo Satanela permanecía desdeñosa, indiferente, glacial. Aumentaba la curiosidad que producía, la creencia por muchos sustentada de que la célebre actriz no experimentaba ninguna de las sensaciones que con tanta intensidad hacía sentir á sus auditores, turbando su corazón y su cerebro. Únicamente á fuerza de arte exteriorizaba tan humanas pasiones, pues si al retirarse de la escena, algún entusiasta le hablaba de la impresión que le produjo, Satanela sonreía con marcado desprecio, y respondía tranquilamente: —No he pensado en una sílaba de cuanto he dicho. Y se encerraba en su cuarto, cuya entrada estaba prohibida á todo el mundo. A la puerta montaba la guardia, como atento centinela, un hombre de elevada estatura, pronunciadas facciones y cabellos crespos cual los de un gitano. Era el criado, ó, mejor dicho, el esclavo de Satanela, sobre la que velaba con la fidelidad de un perro á su amo.

A las preguntas que acerca de su señora dirigíanle, contestaba con el un caballero de mediana edad, de asilar mal en su presencia de la actriz, y nadie consiguió comprarle. A este propósito se contaba entre bastidores un cómico lance: el duque de Valenza decidió una noche entrar á toda costa en el cuarto de Satanela, violentando sus órdenes, y para ello enseñó al coloso un bolsillo repleto de oro. El hombre, sin inmutarse, hizo con la cabeza un ademán negativo, y el duque, exasperado, levantó el bastón amenazando al coloso cancerbero, y entónces éste, asióndole por la cintura, le tiró al suelo, faltando poco para que el noble conquistador no perdiera las narices en las tablas del escenario. Produjose el consiguiente escándalo, intentó el duque presentar querrela criminal, pero le aconsejaron desistirse de su propósito, pues bien mirado, sobre él exclusivamente recaería el daño y el ridículo. Fácil es adivinar después de conocido todo esto, la fama de que gozaría Satanela. Había tomado en alquiler un elegante hotel, recientemente construído y situado en una calle apartada y

en este preciso instante, hojeaba aquel gran libro de la muerte.

—Este es un criminal político—gritó en cuanto vio a Lien.—Por infiel a su Soberano y opresor del pueblo merece el castigo del aceite hirviendo.

Los empleados del infierno contaron con un ruido parecido al ruido del trueno; cogieron al alma y la zambulleron en una caldera, honda de siete pies, enteramente rodeada de llamas. Nadie se apiadó de la desgraciada. A pesar de sus gritos desgarradores. El aceite hirviendo le arrojó poco a poco la piel, le penetró en la boca y hasta en el estómago. Hubiera preferido morir por segunda vez, si eso hubiera sido posible. Por fin, uno de los espectros le retiró de la caldera con un tenedor gigantesco y lo llevó otra vez delante del juez. Este último le hizo cumplidos irónicos sobre su valor, miró a la lista y le dijo:

—Ahora tienes que subir a la montaña de los cuchillos, para satisfacer los crímenes cometidos por tus muchas crueldades.

La pobre alma fué llevada al pie de una montaña no muy ancha, pero muy alta, sembrada de afilados cuchillos, erguidos como bambús.

Sobre los cuchillos se veían ya varias almas, gritando, llorando y haciendo esfuerzos para librarse de aquel tormento. A la vista de tan horroroso espectáculo, el alma de Lien se resistió a subir la montaña. Entonces la cogió uno de los espectros con su lanza y la echó al aire para que cayera luego sobre las puntas afiladas, plantadas en la montaña.

Después de haber soportado dolores indescribibles sintió el infeliz ensancharse sus heridas y con un último esfuerzo logró arrancarse de los cuchillos, para arrastrarse luego por el suelo con indecible desesperación. Fué de nuevo llevado a la presencia del juez, el cual declaró con cierto aire de benevolencia que no le quedaba más que una pequeña penitencia que cumplir; que tendría que tragar todo el dinero

adquirido licitamente, ó sean tres millones y ciento veinte mil "taels". Se fijó en que en el patio había un montón de dinero. Uno de los espectros empezó a fundir las piezas en un horno, mientras que el otro, recibiendo el metal fundido en una cuchara de hierro, obligó al alma culpable a beberlo.

Lien ya no tuvo piel ni en el cuello, ni en la garganta, ni en el estómago. En aquel momento se doió de haber poseído demasiado dinero, por más que durante su vida no tuvo jamás bastante.

Acabado este martirio, ordenó el juez meter al alma en una rueda para la transmigración de las almas, a fin de cambiarla en un alma de mujer. Apenas la habían echado en el cilindro, cuando Lien se encontró en calidad de niña pequeña en una cabaña ruín, al lado de unos padres harapientos.

Creció en aquella vida miserable y a los catorce años se casó con un jornalero, que le maltrataba. Un gañán vecino la requirió de amores, pero recordando los crímenes que había cometido en el transcurso de su primera vida, no quiso cometer otros durante su segunda existencia. Lo contó todo a su marido y el vecino juró vengarse. Una noche, mientras dormían los esposos, penetró el vecino en la cabaña y asesinó al marido; la mujer se salvó huyendo.

En cuanto se supo el crimen, fué acusada la mujer de haber hecho matar a su marido.

Fuó condenada la infeliz y, como no pudo probar su inocencia, empezó a llorar, a sollozar y finalmente a dar grandes gritos.

—Lien, Lien, ¿qué te pasa? ¡Tienes pesadilla!—gritaron los compañeros del licenciado, sacudiéndole en la silla, donde dormía desde hacía más de un cuarto de hora.—Despierta, levántate, todos tenemos hambre.

El joven abrió los ojos y vio al bonzo sentado todavía delante de él en la misma posición y que le preguntó con sonrisa irónica:

—Y bien, señor presidente de Consejo!

Muy extrañado por estas palabras y hondamente conmovido por su sueño, pidió Lien al sacerdote que le enseñara el camino que había de seguir.

—Consérvate virtuoso y humanitario—le dijo el bonzo—y reconocerás que la flor del loto crece entre las mismas llamas.

Voltió Lien a su casa, libre ya de toda vanidad y ambición. Poco tiempo

después desapareció, sin que se haya sabido lo que ha sido de él.

DE SANIDAD

SANEAMIENTO DE LA REPUBLICA

TRABAJO DE LAS BRIGADAS

En Matanzas Durante los días 18 y 19 del mes actual por la brigada á las órdenes del Inspector señor A. Bernet, se practicó el saneamiento en cinco casas de la calle de Independencia extrayéndose 29 carros de basuras. Se destruyó una barbacoa y una caballería por su mal estado higiénico.

En Unión de Reyes Por la brigada á cargo del Inspector señor Antonio L. Garrido se ha verificado durante los días 20 y 21 la fumigación en 11 habitaciones correspondientes a la colonia "La Esperanza" y el ingenio "Atrevido", formando un total de 69,575 pies cúbicos de espacio fumigado.

Julio 24 de 1906.

Desinfecciones

En el día de ayer se practicaron por las Brigadas Especiales las siguientes desinfecciones por enfermedades:

- Por sarampión 3
por gripe 1
Por tifoidea 1
Por enteritis 2

Petrolización y Zanjeos

Durante el día de ayer 23 del actual por la Sección de Distribución de Petróleo se petrolizaron los servicios de 3,168 casas en el radio limitado por las calles de Zulueta, Galiano, Avenida del Golfo y Calzada del Monte.

La Brigada Especial petrolizó los servicios del Laboratorio Internacional, Estación de Cristina, Castillo de Atarés, Quinta de Salud "La Benéfica", calzada de Estrada Palma, Príncipe de Asturias y B. Lagueruela.

La Brigada que presta sus servicios en Puertos Grandes petrolizó 120 casas en la calzada de ese nombre y calles de Diago, Santa Rosa, Bullén, Cañongo, Herrera y San Pedro.

La que presta sus servicios en Regla petrolizó los servicios de 283 casas en las calles de Maceo Adriano, y Aranguren en dicho pueblo.

La Sección de Canalización y Zanqueo, construyó 385 metros lineales de zanja en la estancia "El Francés".

Órdenes

Por la Jefatura de Sanidad se han dictado en el día de ayer las siguientes órdenes:

- Referentes a blanqueo y pintura 12
Id. á demoliciones de tabiques 1

Sección de Inspectores Médicos

Por este negociado se han efectuado el día 23 de Julio 125 trabajos distribuidos en la siguiente forma:

- Enfermos inspeccionados 7
Comunicaciones bajas á escuelas 10
Comunicaciones altas á escuelas 9
Comunicaciones bajas á padres 12
Comunicaciones altas á padres 8
Informe especial de escuelas públicas 2
Informe especial de escuelas en vacaciones 4
Informe especial 2
Informe especial de lecherías 2
Informe de casas para licencias de establecimientos 3
Inspección de establos de vacas 9
Inspección de exhumación de cadáveres 2
Inspección de muelles 7
Asistencia á juicios por infracción de las Ordenanzas Sanitarias 2
Muestra de leche recogidas 2
Inscripción de lecheros 44

Total 125
Habana, 24 de unio de 1906.

ALIVIA ENSEGUIDA - AHOGO - LOFAOL-VS-ASMA - OPRESION ENFERMA - PULMONES - SARRA

silenciosa que desembocaba en la plaza Barbaño. Tenía coche a la orden, y como criados, además, del coloso, una doncella y un cocinero. Vivía con un caballero de mediana edad, de aspecto noble y distinguido, que nunca la acompañaba, y que se murmuraba era un protector, lo que explicaba la reserva de la actriz al no recibir visitas en su casa.

Desde el momento en que prensa y público ocupábase de Satanela, todos sus actos, aun los más sencillos, eran objetos de comentarios.

La noche que en el teatro de Niccolini se representaba "Luísa de Lignorelles", la "high life" florentina habíase dado cita en él.

En los palcos brillaban las más distinguidas damas, luciendo las más riquísimas "toilettes", pero especialmente en uno se fijaban los gemelos de los jóvenes elegantes.

En él se hallaba el conde Altieri, con su mujer y sus dos hijos.

El conde Altieri era un hombre de cincuenta años de edad, aunque no aparentaba más que cuarenta.

Tenía el rostro pálido, de blanquea marmórea, facciones regulares, ojos negros y de regular figura, y bigote negro que sombreaba sin una boca en cuyos labios aparecía constantemente una sonrisa sarcónica.

Vestía con irreprochable elegan-

cia; llevaba brillantes en todas partes, en los botones de la pechera, en los puños, en la corbata, y el solitario que resplandecía en su dedo meñique valía, según los conoedores, 20,000 francos.

En el pasado, el referido conde hizo hablar mucho de su persona. De espíritu audaz, caprichoso y aventurero el aristócrata, después de llevar algún tiempo una vida fastuosa, se embarcó para América, dejando abandonada y en cinta á su joven y hermosa mujer y á un niño de dos años.

Durante mucho tiempo nadie supo noticias suyas y sus relaciones concluyeron por olvidarle, cuando de repente se presentó, más opulento que nunca, en la sociedad de Florencia, poseedor de una renta de 50,000 liras, herencia de un pariente riquísimo, muerto en el Nuevo Mundo. Nadie puso en duda sus palabras, aunque nadie conocía las fases de su vida en el largo período de tiempo que permaneció alejado de Italia.

El conde Altieri, al reunirse con su esposa, halló el cariño de dos amantes hijos, educados por la condesa á costa de innumeros sacrificios.

Las virtudes de la noble dama, el amor que á su marido profesaba eran tan patentes, que producían el universal respeto.

El conde Altieri, al tornar de su

CONSULADO DE ESPAÑA

AVISO

Desde esta fecha hasta el 31 de Diciembre próximo se reciben en el Consulado de España, San Pedro núm. 24, las instancias que los mozos incurridos en las penalidades establecidas por la Ley de Reclutamiento y Reemplazo del Ejército, deben presentar para acceder á los beneficios del indulto concedido por Real decreto de 6 de Junio último.

Este indulto alcanza á todos los que en cualquier concepto hayan eludido el servicio militar, salvo los desertores, que quedan excluidos, y no sólo exime de la pena en que cada uno haya incurrido según los casos, sino que, además, coloca á los mozos en igual situación, respecto de las Leyes militares, á la en que se encuentren los de sus mismos reemplazos que hayan servido ó sirvan actualmente en filas.

Las instancias sólo pueden cursarse por conducto de los Consulados de España á que correspondan las poblaciones en que se hallen los interesados; tienen que ser hechas en un pliego de papel sellado español del año en curso, timbre de una peseta, ó á falta de él, abonar en metálico en el acto de la entrega aquella cantidad y un centavo más por reintegro de la póliza. Se dirigirá al señor Ministro de la Gobernación, expresando en ellas: nombre y apellidos, lugar y fecha exacta del nacimiento, domicilio actual y el Ayuntamiento en que los mozos fueron ó debieron ser alistados.

Los solicitantes que por su edad deban ser tallados y reconocidos, se someterán al de los facultativos que este Consulado señalará á cada interesado. Los honorarios que aquellos devenguen les serán satisfechos directamente por el que tenga que sufrir el reconocimiento.

Al hacerse la entrega de la instancia se presentará la cédula de nacionalidad corriente; los que no la tengan deberán proveerse de ella. Estos documentos devengan al Estado un derecho de \$0.70 las de tercera clase (dependientes de comercio, artesanos, etcétera) y \$0.47 las de cuarta (braceros, sirvientes, etc.), moneda americana. Quedan condonados los derechos atrasados.

En este Consulado se facilitarán cuantos otros más datos ó informaciones deseen los interesados acerca de los particulares expresados.

La presentación y tramitación de las solicitudes de indulto es enteramente gratuita.

Habana 23 de Julio de 1906.

El tenor Casañas se presentará en la noche del viernes cantando la romanza del "Relámpago" y las jotas de la ópera "La Dolores" y la de "La Alegría de la huerta"; en estas dos últimas será acompañado por una pareja de baile aragoneses.

No son vanos los ofrecimientos de Misa, los que se van palpando y los ve el público convertidos en realidad.

COMUNICADOS.

CENTRO GALLEGO

SECRETARIA

De orden del señor Presidente de la Sociedad, y en cumplimiento de lo dispuesto en el Reglamento de la misma, se cita á los señores socios para la SEGUNDA JUNTADA GENERAL ORDINARIA correspondiente al año en curso, que se llevará á efecto en los salones de este Centro el próximo domingo 23 del mes actual á las doce del día y en la que, de acuerdo con lo prescrito en el artículo 75 se tratará: Primero: de dar cuenta á la Directiva del cumplimiento que haya dado á los acuerdos tomados en las Juntas Generales anteriores. Segundo: del informe que dará la misma Directiva respecto á los demás asuntos de la Asociación.

Después de cumplidos dichos requisitos, se dará cuenta también de las proposiciones hechas por varias Secciones informadas favorablemente por la Directiva que se hallan de manifiesto en esta Secretaría para que puedan ser estudiadas por los señores asociados.

Se advierte que los señores socios para acreditar su derecho y personalidad, deberán presentar el recibo correspondiente al mes de la fecha.

Habana, 22 de Julio de 1906. El Secretario, Armando Alvarez Escobar. C 1533. No 1-31. AGUILA NUMERO 78. 1-JL. 1889. 1377. 1-31. Doctor Juan E. Valdés. Cirujano Dentista. Médico Cirujano. Doctor Pantaleón Julián Valdés. Médico Cirujano. DR. CARNOT. Dentista. Consultas y operaciones de 8 á 11 de la mañana y de 1 á 5 de la tarde. Aguilar 31 entre Tejadillo y Chacón. 1-JL. ARMANDO ALVAREZ ESCOBAR. ABOGADO. San Ignacio 82, de 1 á 4 p. m. C.1500. Id. 1-114. J. Valdés Martí. ABOGADO. SAN IGNACIO 28--DE S A 11 882. 32-13-Jn. Doctor ROJAS. Dentista y Médico. Medicina, Cirujía y Prótesis de la boca. BERNAZA 36. TELEFONO 2012. DR. H. ALVAREZ ARTIS. ENFERMEDADES DE LA GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS. Consultas de 1 á 3. Consulado 114. 1-31. DR. GONZALO AROSTEGUI. Médico de la Casa de Beneficencia y Maternidad. Especialista en enfermedades de los niños. médicas y quirúrgicas. Consultas de 11. AGUILA 108-25. TELEFONO 824. 1373. 1-31. DR. JOSE ARTURO FIGUERAS. CIRUJANO - DENTISTA. Especialista en nuevas prótesis.—Primer dentista de las Asociaciones de Reporteros y de la Prensa.—Consultas de 7 á 11 a. m. en la Quinta "La Purísima Concepción"—Consultas de 12 á 5 tarde. Ferrer 84.—Teléfono 3137.—Habana. 26-15 JL. P. D. DOD. CIRUJANO - DENTISTA. Ausente hasta primero de Septiembre. 16,296. BERNAZA 36. 26-12 JL. ANALISIS DE URINES. Laboratorio Urológico del Dr. Villdozola (Fundado en 1888). Un análisis completo, microscópico y químico, DOS pesos. Competencia 97, entre Muralia y Telesite Rey 1388. 1-31. JUAN VALDES PAGES. ANDRES VALDES PAGES. MANUEL A. JIMENEZ LANIER. Abogados. Han trasladado el bufete á la calle de Aguilar núm. 81, altos del Banco Español. Horas de Oficina: de 8 á 11 a. m. y de 2 á 5 p. m. Teléfono 104. C 1471. 26-5 JL. Dr. Juan Pablo García. Especialista en las vías urinarias. Consultas Cuba 101, de 12 á 3. 1-31. DOCTOR GALVEZ GUILLEM. Especialista en sífilis, hernias, impotencia y esterilidad.—Habana número 49. 1401. 1-31. J. Puig y Ventura. ABOGADO. De regreso de Europa se ha hecho cargo nuevamente de su bufete.—Santa Clara 25. De 2 á 3. 1371. 1-31. ALFREDO MANRARA. Abogado. Mercaderes 22, altos. De 1 á 4. De 8 á 11. 26-24 Jn. Dr. Robelin. PIEL—SÍFILIS—SANGRE. Curaciones rápidas por sistemas homeopáticos. Jesús María 91. De 12 á 3. 1361. 1-31. Policarpo Luján. ABOGADO. Aguilar 81, Banco Español, principal. C 1187. Teléfono núm. 125. 1-Jn. Ramón J. Martínez. ABOGADO. AMARGURA 32. 1363. 1-31. Dr. C. E. Finlay. Especialista en enfermedades de los ojos y de los oídos. Consultas de 1 á 4.—Teléfono 1378. NEPTUNO 38. Para pobres: Dispensario Tamayo, Lunes, miércoles y viernes, de 4 á 5. 1364. 1-31. DR. JUAN JESUS VALDES. Cirujano Dentista. Regente del Gabinete Dental de los suocores del doctor Miguel Gutiérrez. De 8 á 10 y de 12 á 4. GALLIANO 111. 1388. 1-31.

PROFESIONES

DR. ANGEL P. PIEDRA. MEDICO CIRUJANO. Especialista en las enfermedades del estómago, hígado, bazo é intestinos. Consultas de 1 á 3. Santa Clara 25. 1381. 1-31.

JESUS ROMEU. ABOGADO. GALLIANO 79. 1394. 1-31.

Dr. Justo Verdugo. Médico Cirujano de la Facultad de París. Especialista en enfermedades del estómago é intestinos, según el procedimiento de los profesores doctores Hayem y Wintre da Paris por el análisis del jugo gástrico. CONSULTAS DE 1 Á 3. PRADO 54. 1392. 1 Á 3.—PRADO 54. 1-31.

DR. DEHOCUES. Oculista. Consultas y elección de lentes, de 12 á 3. Aguila 96. Teléfono 1743. 9751. 78-2 JL.

DR. J. RAFAEL BUENO. MEDICO-CIRUJANO. Vedado, calle 17 entre A y B, "Villa para," Teléfono 5193. Consultas de 1 á 3 en su domicilio, excepto los jueves que las dará en Prado 34 y medio, de 1 á 3. 9750. 26-3 JL.

DR. FRANCISCO J. VELASCO. Enfermedades del Corazón, Pulmones Nerviosos y de la Piel. (Incluyendo 350.000.000). Consultas de 12 á 2 y días festivos de 12 á 1. TROCADERO 14.—Teléfono 459. 1359. 1-31.

SOLO Y SALAYA. Abogados. MERCADERES N. 4.—TELEFONO 3088. 1374. 1-31.

S. Gancio Bello y Arango. ABOGADO. HABANA 53. 1393. 1-31.

DR. GUSTAVO LOPEZ. Enfermedades del cerebro y de los nervios. Consultas en Belascoain 106-5, próximo á Reina, de 12 á 2.—Teléfono 138. 1383. 1-31.

DR. ENRIQUE PERDOMO. VIAS URINARIAS. Estrechez de la Uretra. Jesús María 23. De 12 á 3. 1360. 1-31.

DR. HERNANDO SEGUI. CATEDRÁTICO DE LA UNIVERSIDAD. Enfermedades del Pecho. BRONQUIOS Y GARGANTA. NEPTUNO 137. DE 12 Á 3. 1368. 1-31.

Instituto de Terapéutica Física del Dr. Emilio Adamilla. Tratamiento de las enfermedades de la piel y tumores por la Electricidad, Rayos X, Rayos Finos, etc.—Parálisis periféricas, debilidad general, zaquismo, dispepsias y enfermedades de señoras, por la Electricidad. Diagnóstico de las Gástritas.—Examen por los Rayos X y Radiografías, de todas clases. CONSULTAS DE 12 Á 4. O'Reilly 43. Teléfono 3154. 9296. 78-26 Jn.

Leonelo nada contestó, pero de haber María observado detenidamente habría visto temblar la mano con la que sostenía los gemelos.

Padeía ruda conmoción, oprimía una sensación que le asaltó de improviso. Gozaba silenciosamente, ajeno á los demás, á sí mismo é incapaz de comunicar sus propias impresiones.

El propio conde Altieri, al conocer por vez primera á Satanela, quedó sorprendido por su fascinadora belleza.

—Realmente es divina —exclamó.—Ahora me explico la general admiración que despierta.

—Pero por qué llevará el nombre de Satanela?—dijo la condesa.

—Querrá dar á entender que es un demonio.

La voz limpia y metálica de la artista aumentaba la impresión que producía, y, sin embargo, aquella voz desgarrado al conde y le hizo fruncir el ceño, al paso que un rayo brillaba en su mirada.

—Es extraño, muy extraño—murmuró.—¿Qué te parece extraño, papá?—preguntó María con tono de ingenua curiosidad.

Velóse la vista del conde, y pasaje- ra turbación hizo presa de él.

—Nada, hija mía—respondió mor-

Dr. Núñez

CIRUJANO-DENTISTA. Habana n. 110. ESPECIALIDAD EN D P

Polvos dentífricos, élixir, cepillos. Consultas de 7 á 5. 10903. 26-22 J1.

Doctor Juan E. Valdés. Cirujano Dentista. Médico Cirujano. Doctor Pantaleón Julián Valdés. Médico Cirujano. DR. CARNOT. Dentista. Consultas y operaciones de 8 á 11 de la mañana y de 1 á 5 de la tarde. Aguilar 31 entre Tejadillo y Chacón. 1-JL. ARMANDO ALVAREZ ESCOBAR. ABOGADO. San Ignacio 82, de 1 á 4 p. m. C.1500. Id. 1-114. J. Valdés Martí. ABOGADO. SAN IGNACIO 28--DE S A 11 882. 32-13-Jn. Doctor ROJAS. Dentista y Médico. Medicina, Cirujía y Prótesis de la boca. BERNAZA 36. TELEFONO 2012. DR. H. ALVAREZ ARTIS. ENFERMEDADES DE LA GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS. Consultas de 1 á 3. Consulado 114. 1-31. DR. GONZALO AROSTEGUI. Médico de la Casa de Beneficencia y Maternidad. Especialista en enfermedades de los niños. médicas y quirúrgicas. Consultas de 11. AGUILA 108-25. TELEFONO 824. 1373. 1-31. DR. JOSE ARTURO FIGUERAS. CIRUJANO - DENTISTA. Especialista en nuevas prótesis.—Primer dentista de las Asociaciones de Reporteros y de la Prensa.—Consultas de 7 á 11 a. m. en la Quinta "La Purísima Concepción"—Consultas de 12 á 5 tarde. Ferrer 84.—Teléfono 3137.—Habana. 26-15 JL. P. D. DOD. CIRUJANO - DENTISTA. Ausente hasta primero de Septiembre. 16,296. BERNAZA 36. 26-12 JL. ANALISIS DE URINES. Laboratorio Urológico del Dr. Villdozola (Fundado en 1888). Un análisis completo, microscópico y químico, DOS pesos. Competencia 97, entre Muralia y Telesite Rey 1388. 1-31. JUAN VALDES PAGES. ANDRES VALDES PAGES. MANUEL A. JIMENEZ LANIER. Abogados. Han trasladado el bufete á la calle de Aguilar núm. 81, altos del Banco Español. Horas de Oficina: de 8 á 11 a. m. y de 2 á 5 p. m. Teléfono 104. C 1471. 26-5 JL. Dr. Juan Pablo García. Especialista en las vías urinarias. Consultas Cuba 101, de 12 á 3. 1-31. DOCTOR GALVEZ GUILLEM. Especialista en sífilis, hernias, impotencia y esterilidad.—Habana número 49. 1401. 1-31. J. Puig y Ventura. ABOGADO. De regreso de Europa se ha hecho cargo nuevamente de su bufete.—Santa Clara 25. De 2 á 3. 1371. 1-31. ALFREDO MANRARA. Abogado. Mercaderes 22, altos. De 1 á 4. De 8 á 11. 26-24 Jn. Dr. Robelin. PIEL—SÍFILIS—SANGRE. Curaciones rápidas por sistemas homeopáticos. Jesús María 91. De 12 á 3. 1361. 1-31. Policarpo Luján. ABOGADO. Aguilar 81, Banco Español, principal. C 1187. Teléfono núm. 125. 1-Jn. Ramón J. Martínez. ABOGADO. AMARGURA 32. 1363. 1-31. Dr. C. E. Finlay. Especialista en enfermedades de los ojos y de los oídos. Consultas de 1 á 4.—Teléfono 1378. NEPTUNO 38. Para pobres: Dispensario Tamayo, Lunes, miércoles y viernes, de 4 á 5. 1364. 1-31. DR. JUAN JESUS VALDES. Cirujano Dentista. Regente del Gabinete Dental de los suocores del doctor Miguel Gutiérrez. De 8 á 10 y de 12 á 4. GALLIANO 111. 1388. 1-31.

Dr. Antonio Riva

Especialista en Enfermedades del Pecho, Corazón y Pulmones. Consultas de 12 á 2, lunes, miércoles y viernes, en Campanario 75.—Domicilio, Neptuno 102 y 26-17 JL. 10,566.

DR. FELIPE GARCIA CANIZARES. Médico del Hospital San Francisco de Paula. PIEL, SÍFILIS y VIAS URINARIAS. Consultas lunes y viernes de 12 á 2. Salud núm. 55. Teléfono 1026. 10,399. 26-15 JL.

Dr. E. Fortún

CATEDRÁTICO DE LA UNIVERSIDAD. Ginecólogo del Hospital N. 1. Partos y enfermedades de señoras. De 12 á 2. SALUD 34. Tel. 1727. 8529. 78-13 Jn.

AMISTAD Núm. 61, A. Consultas de 12 á 2 los martes, jueves y sábados.—Para los pobres: los sábados de 8 á 9, en el Dispensario "Tamayo". 10,083. 78-10 JL.

ANALISIS DE URINAS.

Laboratorio Bacteriológico de la "Crónica Médico-Quirúrgica de la Habana". FUNDADA EN 1887. Se practican análisis de orina, espumas, sangre, leche, víbros, etc. PRADO NUMERO 105.

DR. R. GUIRAL.

OCULISTA. Consultas de 12 á 2. Particulares de 3 á 4. Clínicas de Enfermedades de los ojos. Para pobres \$1 al mes la inscripción. Manrique 75, entre San Rafael y San José.—Teléfono 1384. 1-31.

DR. GUSTAVO G. DUPLESSIS. CIRUJANO GENERAL. Consultas diarias de 1 á 3. San Nicolás núm. 3. Teléfono 1132. 1365. 1-31.

Dr. Abraham Pérez Miró. MEDICO CIRUJANO. Catedrático por oposición de la Escuela de Medicina. San Miguel 158, altos. Horas de consulta: de 2 á 5.—Teléfono 1869. 1385. 1-31.

ALBERTO S. DE BUSTAMANTE. Catedrático Auxiliar, Jefe de Clínica de Partos, por oposición de la Facultad de medicina.—Especialista en Partos y enfermedades de señoras.—Consultas de 1 á 3: Lunes, Miércoles y Viernes en Sol 79. Domicilio Jesús María 57.—Teléfono 556. 7416. 15-5m my 15.

Dr. Felix Pagés. Galliano 101, altos, entrada por San José. Consultas de 1 á 3, los días pares. (Gratis para los pobres). 1391. 1-31.

Dr. J. Santos Fernández. OCULISTA. Consultas en Prado 166. Consulado de Villanueva. 1384. 1-31.

Dr. R. Chomai. Tratamiento especial de Sífilis y enfermedades venéreas.—Curación rápida.—Consultas de 12 á 3.—Teléfono 545. 1382. EGIDO NUM. 2. (altos). 1-31.

Dr. José A. Presno. TELEFONO 1136. Catedrático por oposición de la Facultad de Medicina.—Cirujano del Hospital Núm. 1.—Consultas de 1 á 3. AMISTAD 57. 1378. 1-31.

DR. F. JUSTINIANI CHACON. Médico Cirujano-Dentista. SALUD 42 ESQUINA A LEALTAD. 1387. 1-31.

Dr. A. F. Odoardo. MEDICO CIRUJANO. Especialista en partos y enfermedades de niños. Consultas diarias de 12 á 2. Zaragoza 26-6 JL. 9932.

RAMIRO CABRERA. ABOGADO. Galliano 79. Habana. De 11 á 1. 1382. 1-31.

DR. ADOLFO REYES. Enfermedades del Estómago é Intestinos, exclusivamente. Diagnóstico por el análisis del contenido estomacal, procedimiento que emplea el profesor Hayem del Hospital de San Antonio de París, y por el análisis de la orina, sangre y microscopio. Consultas de 1 á 3 de la tarde.—Lamparilla 74, altos.—Teléfono 374. 1376. 1-31.

O. B. Stillman. INGENIERO. Contratista de Maquinaria para Ingenios de azúcar. New York, 92, William St.—Habana: Mercaderes 22.—Representante de la Isala L. J. Pelly.—Cable: Iabie.—New York y Havana. C 1465. 26-6 Jn.

Clinica de curación silíptica DEL Doctor REDONDO. Buenos Aires n. 1. Habana. La sífilis primaria y la constitución atenuada, pueden curarse sin ingresar en la clínica y el enfermo continuar trabajando. 1390. 1-31.

Dr. Palacio. Cirujía en general.—Vías urinarias.—Enfermed

ANUNCIOS

PERDIDA

A RAMON JUNCO ABIA, se le extravió una cartera con papeles de tabaco, y oro, y un billete de diez pesos de la casa de Figueras, a las 4 de la tarde, para ir a Mercaderes y Amargura. A quien lo encuentre, que se lo entregue en el Comercio, se le dará el premio de \$ 100.000. P. T-25 3 M-26

VIDRIERAS

Se venden dos de adosar a la pared, una con tablas para cerrarlas, alto 3 metros 40 centímetros, ancho 1 metro 24 centímetros, fondo 27 sin otra con un martillo de 40 sin al costado, alto 1 metro 60 centímetros, ancho 1 metro 02 centímetros, fondo 26 sin las hojas de vidriera, alto 1 metro 65 sin ancho, 1 metro, otras dos alto 1 metro 47 sin, ancho 1 metro 04 sin, y un metro 47 sin, todo a 100, esquina a Teja. 4-26

SE ALQUILAN los bajos de la casa Cristóbal núm. 14, compuesta de sala, comedor, 4 cuartos, todo pisos de mármol y mosaico, buena cocina, patio y hermoso baño e inodoro, en los bajos 6 en los altos darán razón de precio y condiciones. T-25 7 M-26

HOTEL, CAFE Y RESTAURANT EL JEREZANO

Prado n. 109.

Cenas económicas a 40 CENTAVOS todas las noches hasta las 1.

HOY: Pescado Parisien. Arroz blanco. Higado Italiana. Postre, pan y café.

Arroz con pollo todas las noches.

EN LA NEVERA CUANTO PIDAN.

Recomendamos a los viajeros del interior el Hotel más limpio y económico de la Habana.

Todas las habitaciones con vista a la calle; tenemos habitaciones bajas para los viajeros que lo desean. 1023 206-71 4

PARA OFICINAS.—Se alquilan los hermosos altos de la casa San Ignacio 44, esquina a Obrajón y un cuarto para hombre. 11.051 alt. 4 T-24 3 M-25

DISCOS DE LA SOCIEDAD ITALIANA?

Los mejores que han llegado a la Habana?

Se han recibido una gran partida cantados por los eminentes artistas, señora Carrionos, Arizón y Carrión, señores Bonci, Garbin, Kubelick, Sanmarco, etc. También del gramofono alemán y danzesa y cantados en cubano. Y un gran surtido de juguetes muy baratos.

LA NINA, Aguirre 67, Habana 5, H-24

AVISO

A los Sres. Accionistas de la Sociedad Anónima "La Reguladora".

Por orden del Sr. Presidente, se advierte a sus asociados que no habiéndose solicitado la Junta general el día 22 del corriente, por falta de concurrencia; que esta tendrá lugar con el número que concurrirán el próximo Domingo 29 al medio día y en el mismo local del "Centro Asturiano".

Se recomienda la más puntual asistencia. ORDEN DEL DIA.

Sancción del acta anterior. Informe de la Comis. en g. de los. Balance General-estad. Informes administrativos. Habana 23 de Julio de 1906.—El Secretario Contador, Emilio de los Heros, 10.996 alt. 4 M-24 m-24

CON \$300 a \$500 se gana más de \$10 diarios se desean personas que se solicitan un socio con esta cantidad; tiene que ser persona decente y activa y si sabe algún idioma mejor; también se desean un socio de \$500 como agente de novedades para aquí y el campo; tiene que traer garantías. Marti 128 Regia. 10.979 2 M-24 7 T-24

PUEDE HACERSE

CASAMIENTO LEGAL Y VENTAJOSO

escrituras formalmente al señor ROBLES. Apartado de Correos de la Habana, número 1014.—Mandándole sello contesta a todo el mundo.—Hay propósitos magníficos para verificar positivo matrimonio. 10.882 4 M-21 4 T-21

DR. GALVEZ GUILLEM

Impotencia.—Pérdida seminal.—Esterilidad.—Venereo.—Sífilis y Hernias ó quemaduras.

Consultas de 11 a 1 y de 3 a 5. 1400 49 HABANA 49 1-21

TROTCHA VEDADO

Hotel y restaurant de moda. Tercero italiano los jueves y domingos, de 6 a 10 p. m. C 1342 26-27 Ju.

LA ZILIA

calle de SUAREZ 45. entre Apodaca y Gloria. Teléfono 1946. Unica de Gaspar Villarino y Comp. SIN COMPETENCIA EN SU GIRO Préstamo y compra

Ahajas de oro, plata y piedras preciosas. Máscaras, objetos de arte, ropas y toda clase de objetos convenientes.

En venta. Un arsenal, enciclopédico en existencia. Joyas y muebles al alcance de todas las fortunas y gustos.—Ropas 1000 piezas de seda americana, frac, levita, smoking y chaquet desde \$3.—600 pantalones, desde \$1.—500 sombreros de jipijapa, pastor y papita desde 50 centavos.—Fúnicos, capas, abrigos, chalecos de blonda y burato y ropa blanca de todas clases.—7000 relojes desde un peso.

PRECIOS SIN COMPETENCIA. Suarez 45. próximo al Campo de Marte 10.250 13-13 Ju.

FILTRO "BROWNLOW" contra germen

ATENCION. Para su venta en las principales Loerías, Droguerías y Ferreterías. Unicos exportadores para la Isla de Cuba: HERMANN SCURHOFF & Co. Ltd. de Birmingham. Representante en la Habana P. Ramon, Mercaderes, 15. 7523 75-26 My.

LAGUNAS 50.—Se alquilan los altos 6 bajos de esta casa. En cada uno de sus pisos tiene sala, dos salitas, cinco cuartos, otro de recreo, baño, cocina, inodoro y WC de nueva construcción. Informan en Oficina #5, Teléfono 1151 de 4 a 6 en Aguacate #5, de 1 a 2. Teléfono 152. 10.911 2 T-21 9991 26 T-7 Ju.

CENTRO DE CAFES DE LA HABANA

SECRETARIA. Por acuerdo de la Directiva y orden del señor Presidente, luego de haberse solicitado la Junta general de accionistas, se celebrará la Junta general de accionistas que se celebrará el día 30 del corriente en el domicilio del Centro, Oficio 13, altos, con la siguiente orden del día:

1. Lectura de actas y balance trimestral.
2. De los trabajos relativos a la implantación de la nueva fábrica de hielo, cuyo informe, cuando se apruebe, se leerá.
3. Asuntos generales.

Llamamos la atención de los compañeros en el sentido de que, según el artículo 53 del Reglamento, la Junta se celebrará y tendrá validez los acuerdos que se tomen, con cualquier número de concurrentes que asistan. Habana, 21 de Julio de 1906. JOSE Y AULES 8-21 C 1520

Imprenta y Rotografía del DIARIO DE LA MARINA. PRADO Y TENIENTE 207 1-31.

DE LA GUARDIA RURAL

Un muerto

En Dos Caminos (Oriente) murió, á consecuencia de golpes que recibió al tirarse de un tren, el vecino Francisco Arias. El Juzgado conoce del hecho.

Lesionado por un tren

Cerca de San Antonio de los Baños, fué lesionado por la locomotora de un tren descendente de Guanajay, el menor Manuel Díaz y Díaz.

Reyerta

En la Farola (Puerto Padre) fueron detenidos, por sostener reyerta, José Galano, Higinio Roque, Ramón Rodríguez, Rafael Almanza, Justo Leyva, Olayo Ramírez, Andrés Díaz, Leovigildo Batista, Juan Agüero y Enrique Rodríguez, los cuales quedaron á disposición del Juzgado.

Sustracción

En Boquerón (Oriente) fueron sustraídos de la caja de la estación del ferrocarril, \$ 2,233. Se practica la correspondiente investigación y el Juzgado conoce del hecho.

Casa quemada

En la finca "Pino", del señor Diego Ruiz Jorge, Santiago de las Vegas, y á consecuencia de una descarga eléctrica, se quemó una casa de tabaco. Las pérdidas se estiman en \$ 250.

Detenido

Ha sido detenido en Sagua de Tánamo, Francisco Véliz, presunto autor del incendio de la cantina "el señor Ernesto Ruiz."

Maltrato de obra

En Alquízar ha sido detenido Fernando Herrera y Herrera, acusado de maltrato de obra á una menor. Se dió cuenta al Juzgado correspondiente.

Hurto de un mulo

En Molinas (Pinar del Río) fué detenido José Isabel Alvarez, acusado del hurto de un mulo de la propiedad del señor Víctor Suárez. Practicando un registro en unos montes inmediatos á dicha finca, fué encontrado el animal de referencia. El Juzgado conoce del hecho.

Otra reyerta

En Las Martinas fueron detenidos, por sostener reyerta, Tráquilino Gutiérrez Díaz y José Sánchez Monterrey (a) Pinto. Ambos quedaron á disposición del Juzgado.

Una sepultura

En Cayo Robles (Marcos Vázquez) ha sido descubierta en casa de Asunción Morejón, la sepultura de un menor. El Juzgado conoce del hecho.

Acusado

En La Salud ha sido detenido Juan Balceiro Penarías, acusado de maltrato de obra á Angel Rodríguez. El detenido quedó á disposición del Juzgado.

Muerto por un rayo

En Colón fué muerto por una descarga eléctrica, el Guardia Rural Valentín Schweyer.

CRONICA DE POLICIA

NOTICIAS VARIAS

De la residencia de doña Mercedes Carlos Galván, vecina de la calle G. esquina á 13, robaron de un escapearte que existe en la tercera habitación un reloj de oro, con un ramo, dos goldrinas y cadena de oro; una caja de hierro contenido dos llaves, y un saquito con cincuenta y seis pesos plata española y otros objetos.

Se ignora quien ó quienes sean los autores de este hecho, y las prendas robadas están valuadas en ochenta pesos oro.

Mariano Juncadella, vecino del Vedado, denunció á la policía que de una mesa que tenía en la sala de su domicilio y próxima á la puerta de la calle, le hurtaron una caja con 88 discos de gramófonos, que avalúa en unos 80 pesos oro, ignorando quien sea el ladrón.

A la enfermería de la Cárcel fué remitido ayer el blanco Antonio Alvarez Díaz (a) "Maleta", vecino de Cárdenas 15, el que según investigaciones de la policía secreta está complicado en el robo efectuado últimamente en el café "La Campa", en unión de otros individuos que ya están detenidos y puestos á disposición del Juez del distrito Oeste.

Por el Dr. Luis Ojeda, fué asistida ayer tarde la blanca Agueda Gómez Alcázar, vecina de Campanario número 7, de quemaduras leves en diferentes partes del cuerpo, las cuales sufrió casualmente al caer encima de las ropas que vestía un reverbero con alcohol encendido.

Anoche en los momentos que doña Rosario Valdés, vecina de Neptuno 146, fué á recogerse sorprendió debajo de su cama á un individuo de la raza de color, quien al verla salió corriendo, huyendo por el patio hasta salir por el café que existe en la propia casa.

La policía conoció de este hecho y dió cuenta de lo ocurrido al Sr. Juez de guardia.

En el Centro de Socorro del primer distrito fueron asistidos ayer doña Caridad Santos Castrinas, vecina de la calle de Paula número 69, y don Manuel de la Luz Caballero, del número 71 de la propia calle, de varias lesiones y heridas leves, que les causó una ardilla, propiedad de la primera, y la cual se había escapado de la jaula donde se le tenía.

Ante el Juez de Instrucción del Centro fué remitido el blanco Alfonso Pérez Mata, conductor del carrerón que en la noche anterior lesionó gravemente al menor José Emilio Calvet, en los momentos de transitar

La fiesta de los gallegos

Los hijos de la antigua Suevia, los leonados y dignos gallegos, los que no tienen que envidiar á ningún país del mundo las bellezas del campo y de las riuas y encantadoras rias, al festejar hoy á su Santo Patrono, que lo es por extensión de toda España, están satisfechos y alborozados, y para hacer práctico su regocijo, van á la fiesta del viejo teatro de Tacón, contribuyendo así á la santa obra de la beneficencia regional, y toman luego chocolate de "La Estrella", satisfaciendo las exigencias de su estómago.

Habaneras

Notas

Las fiestas de Santiago. Dieron comienzo desde anoche para nuestra numerosa colonia gallega con música y chupinzanos.

Toda aquella parte de la ciudad donde se encuentra el Centro Gallego ofrece un aspecto de animación indescriptible.

La casa de la rica é importante sociedad estaba toda engalanada.

Lucía en la fachada colgaduras y una iluminación de bombillitos de colores.

En la azotea, los fuegos. Fuegos artificiales espléndidos que se prolongaron hasta cerca de las once y en los que el pitofónico de Palatino hizo verdaderos primores de habilidad y arte.

Terminaron los fuegos á los acordes del Himno de Riego, ejecutado por la Banda de la Beneficencia, que desde las ocho, situada en la extremidad del Parque Isabel la Católica, frente al Centro Gallego, estuvo tocando piezas diversas de su extenso repertorio.

La animación de los festejos de Santiago tendrá digno remate esta noche en el Nacional.

Celebrase en el gran teatro la función anual de la Beneficencia Gallega con un programa donde los atractivos se multiplican.

Allí estará la colonia en pleno días.

Los celebra hoy, festividad del Apóstol, un caballero empuñadísimo, el Conde de la Reunión de Cuba, mi amigo muy distinguido.

Reciba con estas líneas mi saludo de felicitación.

Otra felicitación.

Es para un amigo querido de todos en esta casa, el señor Jaime Más, regente del Diario de la Marina.

Sean muy felices las horas de su fiesta onomástica como ojalá lo sean siempre en el seno de su familia queridísima.

Aquí es el deseo de todos.

De viaje.

El sábado, en el vapor americano, sale con rumbo á New York el joven y distinguido capitán de artillería señor Luis Moré, acompañado de su esposa, la bella y espiritual dama Sofía Rodríguez, hija del respetable Jefe de la Guardia Rural.

Seguirá viaje el simpático matrimonio hasta el Canadá y pasará una temporada en Montreal.

Después volverán á su lindo pabelloncito de la batería de Santa Clara. Felicitades!

A propósito de viajeros.

La Marquesa de Santa Lucía, al emprender viaje para los Estados Unidos el sábado anterior, me dió el encargo de despedirla de sus numerosas amistades de la sociedad habanera.

Sea la excursión de la hermosa e interesante dama de felicidad completa!

Un saludo ahora.

Lo haré copiando una nota de la Vida Elegante de La Lucha.

Dice así:

"Terminada su carrera de ingeniero civil, regresó ayer de los Estados Unidos un inteligente joven muy apreciado en esta sociedad: Bernardo Núñez Portuondo, hijo del Gobernador de la Habana, general Emilio Núñez, legítimamente orgulloso del brillante triunfo definitivo del que fué aprovechado estudiante y hoy facultativo con grandes esperanzas."

Bienvenido!

Celebró ayer sus días la señorita Corina García Montes.

La encantadora Corina, gala y flor de los salones habaneros, reunió en Arroyo Naranjo, donde se encuentra de temporada, un grupo numeroso de sus amistades.

Fiesta deliciosa fué la que todos disfrutaron en aquella hermosa quinta del pintoresco pueblo.

Se habían preparado varios cuadros plásticos que resultaron de un efecto admirable.

Los concurrentes de la Habana votaban todos complacidos.

Enhorabuena, Corina!

COMIDILLA

"Don Severo", desde "El Comercio", trata con extremada severidad á don Francisco de la Hermida. Don Francisco de la Hermida no merece ese rigor tirano. Don Francisco de la Hermida es un hombre bueno que juzga á la vida del hombre pésimo por darse espanto á sí mismo y reirse del espanto después que le pasa el susto. Un escrito que se declara guardaguaguas—"Vía Libre"—que cuenta por yens, por piastras y por liras, que se sabe de coro la "Mandolina", que se come seis tomates crudos entre doce y una de la noche, y que se cartea con las momias de Herclanor, será capaz, por urgarnos el amor nacional, de decir que la "fabada" es plato florentino, que él desciende del Ticiano y que Amalio es un pintatelonos; pero lo dice con ingenuidad, como pudiera decir, y lo dirá el día que se le ocurra, que él es un catatinas, y que más barato que Vallés ni el general "Regalado"—q. s. g. h.

A Hermida hay que cogelo con pinzas aguzadas cuando escribe desde otro mundo para éste, raquítico y limitado, cuyo horizonte se corta en la Vibora; cuando escribe para aquí, desde aquí, hay que darle vía libre á su "salidas" de las que él es el primero en reirse. Qué importancia tiene lo que aquí se escribe? Ninguna para los periodistas universales. Y Hermida es universal. Todos lo vimos atravesar por España, tocando el fofoto del automóvil de un polaco, y diciendo pestes de España, del polaco y del fofoto; todos lo vimos abrazar á Combes, telegrafarse con Moshu-Ito-dar un consejo sobre antropología á Enrico Ferri, reírse con Nicolás II, partir con Malatesta, discutir de infalibilidad con Pío X y gastarse un par de liras en tomates crudos para preparar su gandeamus en el esquife del Ticiano. Bobadilla le vió en París una noche á la salida de la ópera. Aquella noche iba Hermida dando el brazo á Sarah Bernhardt. Por cierto que no saludó á Bobadilla.

De esto sí se puede escribir seriamente y, sobre ello ponerle los puntos á la crónica; pero ¿de lo que pasa aquí? ¿Para qué? ¿Qué importa que Hermida asegure que Amalio Fernández es el mejor esenógrafo que vió en su vida, ni señó ver en su vida soñada? Si no habían de enterarse de ello sus íntimos Pucini, Rodin, Ferrero y la Irma!...

Aquí la vida literaria es lánguida, monótona, la crónica se pierde en los desiertos del asunto. El cronista, para hacerse oír, necesita gritar, y para hacerse admirar necesita tirar algunas motitas de barro á la primera luna biselada que tope en el camino de la crítica. Para Hermida, para el Hermida de un minuto, de una genialidad, de una salida de pavana, Amalio Fernández es un pinta-tonos. Y lo será porque lo dice Hermida, que se ha rozado en el otro mundo con la mar de pintamonas celebres. Para el Hermida reflexivo, y le supongo reflexivo, "aliquando", porque el tomate crudo bien digerido no es óbice á la reflexión, para el Hermida reflexivo Amalio Fernández es un artista de cuerpo entero, de talento, sutil y barba corrida; y tan es esto así que apuesto la mitad de la mía á que no pasan muchas lunas sin que Hermida me dé la razón y me convide á tomate y me presente á César Lombroso y á la Dusse.

A Amalio Fernández debe tenerle muy sin cuidado la boutade de Pancho Hermida. Hermida no ha sabido distinguir los laureles que refrescan la sien de los laureles que sazonan una paella valenciana, y lo ha echado todo á doce y así salió ello. Él se arrepentirá cuando se convenga de que la paella está cosa; y, entonces es capaz de decirnos del convencimiento, y de pregonarlo á grito herido.

Y el severísimo "Don Severo" se apea de su indignación y vea que no son ejércitos sino manadas.

Atanasio Rivero.

OTERO Y COLOMINAS

FOTOGRAFOS. SAN RAFAEL 32.

Se hacen seis retratos á la perfección por UN PESO

Camino de la Vicaría.

Es indudable que el dulce mirar de unos ojos de color celeste ó la agresión audaz de unos como el ebano, causan más desastres en el hombre sensible,—si aquellos pertenecen á alguna encantadora hija de Eva—que un ciclón en alta mar á una debil cachucha. Sale un ecabte de su casa sintiendo malquerencia hacia el matrimonio, y haciéndole la cruz con la zarda, á las suegras, y al volver de una esquina, ¡Zas! le sorprende una mirada alvea y..... hombre al agua. No se explica de otro modo la serie de enlaces que las crónicas registran todos los días. Verdaderamente la tentación es grande.

Si á un rostro agraciado unimos el encanto que presta á un cuerpo femenino un buen CORSET DROIT-DEVANT, de talle PRINCESA, como los que acabamos de recibir, nos explicamos que no haya celibe que no se corte la COLETA.

El Correo de París

OBISPO 80.—RICO, PEREZ Y COMP.—TELEFONO 398.